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2. The Deputy Inspector General of Police, Telecommunication & Transport, 

Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
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APPEAL UNDER SECTION-4 OF THE KHYBER PAKHTUNKHWA
SERVICE TRIBUNAL ACT. 1974 AGAINST THE ORDER DATED
26.11.2018 PASSED BY THE DEPUTY INSPECTOR GENERAL OF
POLICE (RESPONDENT NO. 2) WHEREBY THE APPELLANT\
WAS AWARDED MAJOR PENALTY OF REDUCTION FROM THE
POST OF HEAD CONSTABLE TO A LOWER POST OF
CONSTABLE AGAINST WHICH A DEPARTMENTAL APPEAL
WAS FILED BUT THE SAME WAS REJECTED ON 03.05.2019.
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Mr. Riaz Ahmad Paindakheil, Assistant Advocate General

For appellant. 
For respondents.

Mr. MUHAMMAD AMIN KHAN KUNDI 
MR. AHMAD HASSAN

MEMBER (JUDICIAL)
.. MEMBER (EXECUTIVE)

JUDGMENT

MUHAMMAD AMIN KHAN KUNDI. MEMBER: - Counsel for the

appellant and Mr. Riaz Ahmad Paindakheil, Assistant Advocate General

alongwith Mr. Ibrahim Shah, Office Superintendent for the respondents present. 

Learned counsel for the appellant submitted rejoinder which is placed on 

record. Arguments heard and record perused.
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2. Brief facts of the case as per present service appeal are that the appellant

was serving in Police Department as Head Constable (Auto Electrician). He was

imposed major penalty of reduction in rank from Head Constable to the rank of

Constable on the allegation that front bonnet of Government Vehicle Corolla

Motor Car No. A-1004 (off-Road) was misplaced by the appellant. The

appellant filed departmental appeal on 19.12.2018 which was rejected on

03.05.2019 hence, the present service appeal on 20.05.2019.

3. Respondents were summoned who contested the appeal by filing written

reply/comments.

4. Learned counsel for the appellant contended that the appellant was

imposed major penalty of reduction in rank from Head Constable to lower rank

of Constable on the aforesaid allegation but neither charge sheet, statement of

allegation was framed or served upon the appellant nor proper inquiry was 

conducted nor the appellant was associated in any inquiry proceeding nor the

appellant was issued any show-cause notice alongwith copy of inquiry 

therefore, the appellant was condemned unheard. It was further contended thatX

the respondent-department was also required to fix a period of reduction to rank 

as required under FR-29 but the respondent-department has not mentioned any 

period in the impugned order. It was also contended that the competent 

authority was DPO but the major penalty of reduction from Head Constable to 

Constable was awarded by the DIG Telecommunication & Transport Khyber 

Pakhtunkhwa Peshawar vide order dated 26.11.2@18 therefore, the impugned 

order is also void being passed by the incompetent authority therefore, prayed 

for acceptance of appeal. In support of his arguments he also relied on PLD

1980 Supreme Court 310, PLD 1982 Peshawar 165, 1989 SCMR 1690, 2002 

SCMR 1034, 2000 SCMR 1743, 2006 PLC (C.S) 604, 2006 SCMR 1641, PLD
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2008 Supreme Court 663, PLD 2008 Supreme Court 412 and 2014 SCMR

1189.

5. On the other hand, learned Assistant Advocate General for the

respondents opposed the contention of learned counsel for the appellant and 

contended that it was proved from the available record that the appellant had

misplaced the front bonnet of Government Vehicle Corolla Motor Car No. A-

1004 (off-Road). It was also contended that proper inquiry was conducted and

the appellant was proved guilty by the inquiry officer therefore, it was

vehemently contended that the appellant was rightly imposed major penalty of

reduction from rank of Head Constable to the rank of Constable after fulfilling 

all the codal formalities and prayed for dismissal of appeal.

6. Perusal of the record reveals that the appellant was serving in Police

Department as Head Constable (Auto Electrician). He was imposed major

penalty of reduction from the rank of Head Constable to the rank of Constable

vide order dated 26.11.2018 on the aforesaid allegation but neither charge sheet, 

statement of allegation was framed or served upon the appellant nor proper 

inquiry was conducted nor the appellant was associated during the inquiry 

proceeding nor the appellant was provided opportunity of 

examination/personal hearing therefore, the appellant was condemned unheard 

which has rendered the whole proceeding illegal and liable to be set-aside. 

Moreover, the impugned order was also passed in violation of FR-29 therefore, 

we partially accept the appeal, set-aside the impugned order and direct the 

respondent-department to conduct regular inquiry including faming of charge 

sheet, statement of allegation, opportunity of cross examination, personal ■ 

hearing etc and issuing of show-cause notice alongwith copy, of inquiry report 

within a period of 90 days from the date of receiving of copy of this judgment.

cross
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The issue of back benefits will be subject to the outcome of de-novo inquiry.

Parties are left to bear their own costs. File be consigned to the record room.

ANNOUNCED *
01.10.2019

AMMAD AMIN KHAN KUNDI) 
MEMBER

(AHMAD HASSAN) 
MEMBER

■ ,
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Service Appeal No. 649/2019

01.10.2019 Counsel for the appellant and Mr. Riaz Ahmad Paindakheil, 

Assistant Advocate General alongwith Mr. Ibrahim Shah, Office 

Superintendent for the respondents present. Learned counsel for the 

appellant submitted rejoinder which is placed on record. Arguments heard 

and record perused.
. . '•

Vide our detailed judgment of today consisting of four pages placed 

on file, we partially accept the appeal, set-aside the impugned order and 

direct the respondent-department to conduct regular inquiry including 

faming of charge sheet, statement of allegation, opportunity of cross 

examination, personal hearing etc and issuing of show-cause notice 

alongwith copy of inquiry report within a period of 90 days from the date 

of receiving of copy of this judgment. The issue of back benefits will be 

subject to the outcome of de-novo inquiry. Parties are left to bear their own, 

costs. File be consigned to the record room.

ANNOUNCED

(MUHAMMAD AMIN KHAN KUNDI) 
MEMBER

01.M0.2\)19

‘AHMAD HASSAN) 
MEMBER

j
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30.05.2019 Counsel for the appellant present.

Learned counsel at the outset referred to the;
impugned order dated 26.11.2018 issued by the Deputy 

Inspector General of Police, Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa Peshawar and contended that the officer 

signing the order was not the competent authority in cases of 
departmental proceedings against Head Constable. As a matter 

of fact ^ under the Khyber Pakhtunkhwa Police Rules, 1975 

DPO/SSP/S.P are the competent officers for the purpose. The 

impugned order was, therefore, coram-non-judice, it was 

added. Learned counsel further contended that the proceedings 

taken against the appellant departmentally were not in 

accordance with the rules as no charge sheet and statement of 
allegations was communicated to the appellant nor any witness 

was examined. He relied on PLD-1980-S.C-310.

In view of the available record and arguments of 
learned counsel, instant appeal is admitted for regular hearing. 
The appellant is directed to deposit security and process fee 

within 10 days. Thereafter, notices be issued to the 

respondents. To come up for written reply/comments on 

24.07.2019 before S.B.

Appellant D|^os[ted 
Security a >

Chairman

24.07.2019 Appellant in person and Mr. Usman Ghani District 
Attorney for the respondents present.

Comments on behalf of respondents No. 1 & 2 has 

been submitted which are placed on record. To come up 

for arguments on 01.10.2019 before the D.B. The appellant 
may submit rejoinder, within a fortnight, if so advised.

\'

Chairman
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FORM OF ORDER SHEET
Court of

649/2019Case No.-

Order or other proceedings with signature of judgeDate of order 
proceedings

S.No.

321

The appeal of Mr. Amjid Ali presented today by Mr. Rizwanullah 

Advocate may be entered in the Institution Register and put up to the 

Worthy Chairman for proper order please.

20/05/20191-

250
REGISTRAR

This case is entrusted to S. Bench for preliminary hearing to be 
put up there on oS b ^2*

CHAI

\
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/2019Service Appeal No.

Amjid Ali, No. 431 Constable (Auto Electrician) MT Store Police Department, 

Peshawar.

1.

APPELLANT

VERSUS
1. The Provincial Police Officer, Government of Khyber Pakhtunkhwa etc.

RESPONDENTS
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RITFORF THF, H0N’BL£ CHAIRMAIS. KHYBER PAKHTUNKHWA
i

SERVICE TRIBUNAL. PESHAWAR

/2019Service Appeal No.

Amjid Ali, No. 431 Constable (Auto Electrician) MT Store Police 

Department, Peshawar.

1.

APPELLANT
Khyber Pakbtuk^wa 

Stii-vlce Tribunal

Diary ^

VERSUS
Dated

1. The Provincial Police Officer, Government of Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar.

<The Deputy Inspector General of Police, Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

2.

RESPONDENTS

APPEAL UNDER SECTION 4 OF THEI

KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICElay
\^'f TRIBUNAL ACT. 1974 AGAINST THE'lPegistrar ORDER DATED 26-11-2018 PASSED BY

THF. DEPUTY INSPECTOR GENERAL

OF POLICE (RESPONDENT NO. 2)
WHEREBY THE APPELLANT WAS
AWARDED MAJOR PENALTY OF
REDUCTION FROM THE POST OF HEAD
CONSTABLE TO A LOWER POST OF

CONSTABLE AGAINST WHICH A
/ DEPARTMENTAL APPEAL WAS FILED

BUT THE SAME WAS REJECTED ON

03-05-2019.
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0
Prayer in Appeal

By accepting this appeal, the impugned orders 

dated 26-11-2018 and 03-05-2019 may very graciously 

be set aside and the appellant may kindly be restored 

against his original rank of Head Constable alongwith 

consequential benefits.

Any other relief deemed appropriate in the 

circumstances of the case, not specifically asked for, 
may also be granted to the appellant.

RESPECTFULL Y SHE WETH,

Short facts sivins rise to the present avveal are as under:-

That the appellant joined the Police department in-capacity as 

Constable (Auto Electrician) on 02-05-1998. He rose up to the post of 

Head Constable on account of his dedication, devotion and 

commitment to his job. He had 21 years unblemished service record 

to his credit.

1.

2. That the appellant was performing his duty with great zeal, zest and 

devotion. But strangely, he was awarded major penalty of reduction 

from the post of Head Constable to a lower post of Constable in utter 

violation of law vide order dated 26-11-2018 passed by the Deputy 

Inspector General of Police (respondent No.2). It was added in the 

said order that Enquiry Committee was constituted to conduct enquiry 

into the following allegations:

“ It has been reported by Incharge MT Store 
Peshawar that on 26-10-2018 at 1000 hours 
that Incharge MT Store and Line Officer Tele 
Peshawar has checked the old/new vehicles (on 
charge of MT Store) in Police Line Ground 
Peshawar, during checking the front bonnet of 
Govt: vehicle Corolla Motor Car No. 8-1004 
(off-Road) has been replaced^ the said report 
was also registered in Daily Diai^ 
(Roznamcha) vide No. 20 dated 23-10-2018”.
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It was further added that the Enquiry Committee held the appellant 

guilty of the allegations and the above penalty was awarded to him.
\

(Copy of impugned order is 
appended as Annex-A)

That the so-called enquiry was conducted in utter violation of law as 

neither any witness was examined in the presence of appellant nor he 

was provided any opportunity of cross-examination. Similarly, he was 

also not provided any opportunity to produce his defence. Akin, the 

appellant was neither served with a show cause notice alongwith copy 

of enquiry report nor he was provided any opportunity of personal 

hearing. Moreover, prior to the enquiry, no charge sheet alongwith 

statement of allegations was served on the appellant to explain his 

position. It is worthwhile to mention here that the respondent No.2 

vide letter No. 2901 dated 04-03-2019 has eandidly admitted that the 

appellant was neither served with a charge sheet alongwith statement 

of allegations nor he was issued any show eause notice. This 

admission on the part of above respondent alone is sufficient to nullify 

the impugned orders as illegal, unlawful and without lawful authority.

3.

(Copy of letter is appended 
as Annex-B)

That the appellant felt aggrieved by the said order, filed a 

departmental appeal with the Deputy Inspeetor General of Police 

(respondent No.2) on 19-12-2018 which was received by the office on 

the same date vide diary No. 5168.

4.

(Copy of departmental 
appeal is appended as 
Annex-C)

That on 06-01-2019, the respondent No.2 directed the appellant to 

prefer sueh departmental appeal with the respondent No.l through 

proper channel despite the fact that he was required to have forwarded

5.
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it to proper authority if the same was submitted to a wrong authority 

as per law laid down by august Supreme Court of Pakistan in various 

judgments. However, the appellant duly complied with the above 

direction and submitted a departmental appeal on 08-01-2019 

which was then forwarded to the Provincial Police Officer 

Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar (respondent No.l) vide letter No. 

439 dated 08-01-2019. But the same was rejected on 03-05-2019.

(Copy of departmental 
appeal, letter and rejection 
order are appended as 
Annex-D, E & F)

6. That the appellant now files this appeal before this Hon’ble Tribunal 

. inter-alia on the following grounds within the statutory period of law.

GROUNDS OF APPEAL

A. That respondents have not treated appellant in accordance with law, 

rules and policy on the subject and acted in violation of Article 4 of 

the Constitution of Islamic Republic of Pakistan, 1973. Therefore, 

the impugned orders are not sustainable in the eye of law.

B. That the appellant was awarded major penalty of reduction from the 

post of Head Constable to a lower post of Constable but he was not 

served with a charge sheet alongwith statement of allegations in order 

to explain his position regarding the so-called allegations if any 

levelled against him as required under Rule 6 (l)(a) of the Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules, 1975 (Amended in 2014). But the 

Competent Authority failed to do so and blatantly violated the above 

provisions of law. Therefore, the impugned orders are against the 

spirit of administration of Justice.

C. That departmental enquiry was not conducted in a manner prescribed 

by law as neither any witness Was examined in the presence of 

appellant nor he was provided any opportunity of cross examination.
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in order to impeach the credibility of the witnesses if any appeared 

against him. Similarly, he was also not provided any chance to 

produce his defence in support of his version. The above defect in 

enquiry proceeding is sufficient to declare entire process as sham and 

distrustful. Right of fair trial is a fundamental right by dint of which a 

person is entitled to a fair trial and due process of law. The appellant 

has been deprived of his indispensable fundamental right of fair trial 

as enshrined in Article 10-A of the Constitution of Islamic Republic 

of Pakistan, 1973. Thus, the impugned orders are bad in law.

D. That the Deputy Inspector General of Police (respondent No.2) was 

under statutory obligation to have considered the case of appellant in 

its true perspective and also in accordance with law and to see whether 

the enquiry was conducted in consonance with law and that the 

allegations thereof were proved against the appellant without any 

shadow of doubt or otherwise. But he has overlooked this important 

aspect of the case without any cogent and valid reasons and awarded 

him major penalty of reduction from the post of Head Constable to a 

lower post of Constable despite the fact that there was no iota of 

evidence to connect the appellant with the commission of misconduct. 

Thus, the impugned orders are not warranted under the law.

E. That it was incumbent upon the respondent No.2 to have served the 

appellant with a show cause notice before passing the impugned order 

but he failed to do so and blatantly violated the law laid down by 

august Supreme Court of Pakistan reported in 1989-SCMR-1690 

(citation-a). It would be advantageous to reproduce herein the 

relevant citation for facility of reference:

1989 S C M R 1690
(citation~a)
—S.6“Constitution of Pakistan 
(1973), Art. 203-F-Repugnancy to 
Injunctions of Islam-Disclosure by a 
show-cause notice of grounds on 
which action under of the Act was 
proposed to be taken and of an
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opportunity of hearing to the person 
concerned against whom an action 
was required to be taken, held, was 
necessary and its absence from a 
statute was repugnant to the 
Injunctions of Islam.

Hence, the impugned orders are not tenable under the law.

F. That the respondent No.2 was also legally bound to have provided an 

opportunity of personal hearing to the appellant before awarding him 

major penalty being the requirement of law. But he failed to do so and 

blatantly violated law laid down by august Supreme Court of Pakistan 

reported in 2002-SCMR-1034 (citation-o), 2006-SCMR-1641 

(citation-c) and PLD-2008-SC-412 (citation-a). The relevant 

citations are as under:

2002-SCMR-1034
(citation-o)

-—Audi alteram partem—
Application Principle enshrined in 
maxim "Audi alteram partem" 
has to be applied in all judicial 
and non-judicial proceedings 
notwithstanding the fact that right of 
hearing has not been expressly 
provided by the statute governing 
the proceedings.

2006-SCMR-1641
(citation-c)

-—Rr. 4(b), 5 & 6—Inquiry 
proceedings—Major penalty,
imposition of—Personal hearing to 
civil servant, opportunity of— 
Scope—Such opportunity must be 
afforded by the authority 
competent to impose major penalty 
or his delegatee.

t
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PLD-2008-S0412
fcitation-a)

-—Natural justice, principles of— 
Opportunity of hearing—Scope— 
Order adverse to interest of a person 
cannot be passed without providing 
him an opportunity of hearing— 
Departure from such rule may 
render such order illegal.

Thus, the impugned orders are against the legal norms of justice.

G. That the disciplinary proceedings were initiated against the appellant 

and taken to its logical conclusion by the Deputy Inspector General of 

Police (respondent No.2) who was not competent under the law i.e., 

under Rule 2(ii) read with Schedule-I of Khyber Pakhtunkhwa Police 

Rules, 1975 to do so. Therefore, the entire proceedings from the top 

to bottom are “coram non-judice”. It is well settled law that when 

the basic order is illegal and without lawful authority the entire 

superstructure built on it would fall on the ground automatically. 

Reliance can be placed on the judgment of august Supreme Court of 

Pakistan reported in PLD-2008-Supreme Court-663 (citation-b). 

Relevant citation is as under:

PLD-2008-Supreme Court-663
(citation-b)

When the basic order is without 
lawful authority and void ab initio, 
then the entire superstructure raised 
thereon falls on the ground 
automatically.

Thus, the impugned orders are liable to be set aside on this score 

alone.

H. That the Appellant Authority (respondent No.l) was under statutory 

obligation to have applied his independent mind to the merit of 

the case by taking notice about the illegality and lapses committed 

by the Enquiry Committee as well as the respondent No.2 as
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a* enumerated in earlier paras. But he failed to do so and rejected the 

departmental appeal without any cogent reasons. Therefore, the 

impugned orders are not tenable under the law.

1. That the appellant was awarded major penalty of reduction from the 

post of Head Constable to a lower post of Constable for indefinite 

period in utter violation of FR-29 as well as law laid down by august 

Supreme Court of Pakistan in various judgments. Thus, the impugned 

orders are against the legal norms of justice.

J. That it is evident from the rejection order dated 03-05-2019 that 03 

other Police officials were also found guilty of the said allegations. 

But they were awarded minor punishment while the appellant was 

imposed harsh and extreme penalty of reduction from the post of Head 

Constable to a lower post of Constable. This is a disparity and 

anomaly and is also violation of Article 25 of the Constitution of 

Islamic Republic of Pakistan, 1973 which has unequivocally laid 

down that all citizens placed in similar circumstances are entitled to 

equal treatment and protection of law. The Hon’ble Supreme Court of 

Pakistan through various judgments has maintained that equal 

treatment is the fundamental right of every citizen. Reliance can be 

placed on 2002-SCMR-71 & 2007-SCMR-410(d). The relevant 

citation is as under:-

2002-SCMR-71
(citation-cl

-—Art.
citizens—Two groups of persons 
similarly placed could not be treated 
differently—Dictates of law, justice 
and equity required exercise of 
power by all concerned to advance 
the cause of justice and not to thwart

25—Equality of

it.
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2007-SCMR-410(d)
(citation-d)

—Art. 25—Equal protection of law— 
-Principles—Concept of equal 
protection of law envisages that a 
person or class of persons should not 
be denied the rights, which are 
enjoyed by other persons in the same 
situation.

Hence, the impugned orders are not tenable under the law.

K. That the impugned orders are against law, facts of the case and norms 

of natural justice. Therefore, the same are not warranted under the 

law.

L. That the respondent No. 1 & 2 have passed the impugned orders 

in mechanical manner and the same are perfunctory as well as 

non-speaking and also against the basic principle of administration of 

justice. Thus, the impugned orders are bad in law.

M. That the impugned orders are based on conjectures and surmises. 

Hence, the same are against the legal norms of justice.

N. That the appellant would like to seek the permission of this Hon’ble 

Tribunal to advance some more grounds at the time of arguments.

In view of the above narrated facts 

therefore, humbly prayed that the impugned 

03-05-2019 may very graciously be set aside and the appellant may kindly be 

restored against his original rank of Head Constable alongwith consequential 

benefits.

and grounds, it is, 

orders dated 26-11-2018 and
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m
Any other relief deemed proper arid just in the circumstances of the 

case, may also be granted

Appell^t
Through

TJ
Dated: 20-05-2019 Rizwanullah

M.A. LL.B
Advocate High Court, Peshawar.



• BEFORE THE HON’BLE CHAIRMAN, KHYBER PAKHTUNKHWA
SERVICE TRIBUNAL, PESHAWAR

Service Appeal No. /2019

1. Amjid Ali, No. 431 Constable (Auto Electrician) MT Store Police Department, 

Peshawar.

APPELLANT

VERSUS

1. The Provincial Police Officer, Government of Khyber Pakhtunkhwa etc.

RESPONDENTS

AFFIDAVIT

I, Amjid Ali, No. 431 Constable (Auto Electrician) MT Store Police 

Department, Peshawar, do hereby solemnly affirm and declare that the contents of 

the accompanied Service Appeal are true and correct to the best of my knowledge 

and belief and that nothing has been concealed from this Hon’ble Tribunal.

JDeponent
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'This order will dispose-off the departmental enquiry initiated ‘against Head 

Gonsfable Arajid Ali No. 431 (Auto Electrician) now under suspension. An enquiry^ committee 

comprising of Forenian/MT and Lines Officer Tele Peshawar was constituted for scrutinizing the ' 

conduct with reference -to the ^dlegations that -he while-posted Incharge Amto- Electrician 

Telecommunication UnifPeshawar. •> .

The allegations are as under:-
'dt has been reported by Incharge MT Store Peshawar that on 23.10.2018 at 1000 
hours that Incharge MT Store and Line Officer Tele Peshawar has checked the 
old/new vehicles (on charge of MT Store) in Police Line Ground Peshawar, 
during checking the front bonnet of Govt; vehicle Coroila Motor Car No. A-1004 
(off-Road) has been replaced, the said report was also registered in Daily Diary 
(Roznamcha) vide No. 20 dated 23.10.2018”

' 'fhe Enquiry■ Committee reached to the conclusion that from the perusal of 

available, record-and exaimnation Of concerned officials of MT Section as well as the defaulter 

official statement admitted his guilt. The charges of direct involvement of him have been proved. 

The enquiry committee therefore, recommended Head Constable Amjid No. 431 for major 

punislmient under Khyber Paldrtunldiwa Police Rules 1975 (Amended 2014) on account of 

■ above allegations.

m.

Keeping in view the findings of the,Enquiry Committee and material on record, 

I, Syed Ih,da Hassan Shah, Deputy Inspector General of Police, ele'ccmmunJcation., Khyber 
PakhtLinkhwa is hereby awarded major punishment to Head Constable Amjid Ali No. 43]

-I’

of “Reduction in the Rank “ifom Head Constable to the rank of Constable.

Order announced /2018

(SYED FIDA HASSAN SHAH)PSP
Deputy Inspector General of Police, 
Telecomnuinicatign & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

-V-

No:
Copy of above is forwai'ded for information and necessary action, to the 
1. Accountant General of Khyber Paldrtunkhwa, Peshawar.

' ' 2, Accountant Tele Peshawar,
-X , «» ■

3. SP/Motor Transport, Kliyber Palditunldiwa, Peshawar.
■ . 4. DSP/Tele, Peshawar.

5. SRC/Tele Peshawar.
* -6. GASI/Tele Peshawar.

7. Line Officer-Tele Peshawar.
8. OI/C MT Store Peshawar.

Official'concenfed c/o Foreman MT Section. '
10. OB No.' ■ 4.^3

/ I'. 7 ^
yw.)

9 r

• 'v9.
2018. ■

(SYED FIDA HASSAN SHAH)PSP
Deputy Inspector-General ofPolice,

• Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, .Peshawar.



PH; No.093-»210381 
Fax No.091-9210638

The Deputy Inspector General of Police, 
Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

From :

The Inspector General of Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

To

^ '3 2019./Tele/OASI, dated Peshawar theNo

APPEAL ^CONSTABLE Ari/IJID AL( N0.431)Subject'

Memorandum:

Kindly refer to your letter No.647/19, dated 28.02.2019 on the subject

cited above.
It is submitted that proper departmental enquiry has been conducted and 

all the officials included HC/431 Amjid Ali were served with Show cause Notice and then 

awarded the punishments. Charge Sheets, Statement of allegations & Final Show 

Cause Notices were not been issued to them please.

(SALWi; N CHOUDHRY)/sp '
Deputy Inspector General of police, 

/Telecomm: & Transport, Khyb^P^ntunkhwa 
''—^ Peshawat/

CADoLumnetsVMv Oocu<*'enUVN«a«emVNitv O&cUiTTERS OA^i.doot
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. ••i"'51H- .

~^^4^^^^Lic))jc/'^3-(^AS\(J}jij3ljlljj)yyl_igf " Q

\l
•JUfa^l^

Ij^j

l/j.i)14^5-94/Tele/OASI^j^TDIG Telecomm.'J//:/26.11,201 8^7j^

ajor Punishment J/vSiU?

•
V ♦

•f- L:>*^lws^(A'Jt.^v>

jji^f /:

/^2/^P

?
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BEFORE THE INSPECTOR GENERAL OF POI IP.F
KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR

THROUGH PROPER CHANNFI .

Subject:- DEPARTMENTAL APPEAL / REPRESENTATION OF CONSTABLE 
AMJID ALI NO. 431 AUTO -ELECTRICIAN OF TELECOMMUNICATION 
POLICE DEPARTMENT KP PESHAWAR AGAINST THE IMPUGNED ORDER 
OF DIG/TELECOMMUNICATION KP PESHAWAR WHEREBY HE WAS 
AWARDED MAJOR PUNISHMENT OF REDUCTION IN RANK FROM HEAD 
CONSTABLE TO CONSTABLE VIDE ORDER ENDST: NO. 14485-94 DT* 
26.11.2018

Prayer

R/Sir,

On acceptance this departmental appeal the impugned orders of
DIG/Teiecommunication, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar vide his office Endst. No. 14485-94
dated 26.11.2018 whereby the appellant was awarded Major Punishment of Reduction in rank 

from Head Constable (List D) to Constable may kindly be set-aside with full back wages and 

benefits of service or any other relief may deemed proper also be allowed.

Brief facts:- That the appellant was enlisted as Auto Electrician in MT Staff Tele­
communication, Police Department, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar since last 21 years. After 

qualifying basic departmental training, the appellant remained in serving the department to the 

best satisfaction of his Senior Command. During entire service carrier, no chance of complaint 

was provided which is evident from his Service Record. But. all of a sudden, the appellant was 

blemished for replacement of Front Banet of condemned (Off Road) Corolla Motor Car bearing

Regn. No. A-1004 being on the charge of MT Store, KP Peshawar for which an Inquiry Committee 

was constituted to scrutinize the matter. The Inquiry Committee, without examining the appellant 

has submitted faulty and defective finding report to the Competent Authority. No chance of self- 

defense was provided upon which without initiating any departmental proceedings which is 

mandatory under the relevant law / rules, the Competent Authority has awarded Major 

Punishment of Reduction in Rank from Head Constable (List D) to Constable vide Order Endst. 

No. 14485,94, dated 26.11.2018 which is illegal and requires to be set aside forthwith..

\

c



Respectfully submitted:-

That the appellant was posted as Auto Electrician in MT Staff Khyber Pakhtunkhwa 
Peshawar and serving to the best satisfaction of his Senior Command. No chance of 
complaint was provided.

a.

b. That the appellant while posted in MT Store Police Deptt: KP, Peshawar was charged for 
replacement of front bonnet of condemned (Off Road) Corolla Motor Car No. A-1004 upon 
which Inquiry Committee was constituted.

That during enquiry, the Inquiry Committee did not provide any chance of self defense to 
the appellant and submitted faulty and defective finding report against 
the appellant and violative of relevant law / rules.

c.

d. That the appellant was neither charge sheeted nor any chance of self defense / personal 
hearing was provided to the appellant even any witness was also not examined in his 
presence which is mandatory under the relevant law / rules.

That the Inquiry Committee has submitted a faulty and defective finding report which is 
against the norms of justice.

That the Authority without fulfillment of codal formalities as required under the rules, 
announced a impugned order of Major Punishment of Reduction in rank from Head 
Constable to Constable which is illegal and unjustified.

That the Impugned Order of DIG/Tele; KP Peshawar is against the justice and express 
Provisions of law thus liable to be set aside inter alia on the following grounds:-

e.

f.

g-

GROUNDS OF APPEAL:-

> That the appellant was neither charge sheeted nor any witness was examined in his 
presence which was the result of personal ill will and was based on false statement, the 
charge was never proved in the enquiry thus the departmental proceedings so conducted 
were a mere eye wash and nullity in the eyes of law.

> That after receipt of defective finding enquiry report neither charge sheet was issued / 
served upon the appellant nor any chance of self defense or personal hearing was provided 
thus proceedings conducted and completed against the appellant are illegal, malafide and 
not tenable.

> That all the proceedings conducted against the appellant were violative of law and against 
the mandatory provision of Khyber Pakhtunkhwa Police Rules 1975 amendment 2014, the 
orders impugned are thus liable to be set at naught.

> That the departmental proceeding conducted against the appellant did not adhered to the 
mandatory provisions of Khyber Pakhtunkhwa, Police Rules 1975, but in a novel way.



That all the proceedings conducted against the appellant were illegal and unlawful as it run 
counter to the express provisions of the Khyber Pakhtunkhwa Police Rules 1975.

That during departmental proceedings the allegation of his involvement in replacement of 
front bonnet of condemned/off Road Motor Car bearing Regn. No. A-1004 were not proved 
and thus the proceedings conducted against the appellant are illegal, malafide and not 
tenable.

>

>

That in impugned order of his reduction from the Rank of Head Constable to Constable, 
the required period of reduction is not mentioned in the order which is mandatory under 
the rules thus order passed against the appellant is harsh and violative of law.

That the impugned order of DIG/Tele: KP, Peshawar is not based on justice, thus the order 
impugned is liable to be set at naught.

That the appellant seeks the permission of Hon ‘able Appellant Authority to rely on 
additional grounds at the disposal of this appeal.

>

>

It is. therefore requested that on acceptance of this departmental appeal the impugned 
orders of DIG/Tele Communication, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar may kindly be set aside and 
the appellant may be restored in the rank of Head Constable (List D) with all back benefits as 
admissible under the rules so as to meet the requirements of justice, please.

If
fAWIJID ALI NO. 431) 

Constable Auto Electrician
MT Store Police Deptt: Peshawar.

I
I
I
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PH; No.091-9210381 
Fax No.091-9210638

->

The Deputy Inspector Genera! of Police, 
Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar,

The Inspector General of Police,
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

From ;

To:

<9 / (^1 2019./Tele/OASI, dated Peshawar the

DERARTMEMTAL APPEAf-ZREPRESENTATION OF^ CONSTABLE
AIVIjId ALT' N6.43f (AUTO ELECTRiCiA.?JL___ OF
TELECOMMUNICATION POLICE DEPAFtTMENT KP. PESHAWAR 
AGAINST THE IMPUGNED ORDER OF DIG TELECOMMUNICATION 
KP PESHAWAR WHEREBY HE WAS AWARDED MAJOR. 
PUNISHMENT OF REDUCTION IN RANK FROM HEAD 
CONSTABLE TO CONSTABLE VIDE ORDER ENDST: N0.1448_5-

Subi^'Ct: '■

94/DATED 26.11.2018.

Memorandum:

Enclosed please find herewith an appeal/representation submitted by 

Constable Amjid-Ali No.431 of this unit posted at MT Section Tele HQ: Peshawar on 

the subject cited'above, is sent herewith please.

r

(S^MAN CHOUDHRYjl^SP
1 Deputy Inspector GeneraijOtjPoliceJ 
I^Telecommureications. Khybe/Pclkhtunknwa, 

Peshawar/ i

5-.
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I I ' OKFICKOK TMK 
INSPKCTOR GFNKRAF OK KOUCK 

KHYBKR PAKriTUNKIIWA 
PKSHAWAR.

/I 9. dcUcd I'cshciwar Ihc 1^ ) /?.01 9,

I

No. S/ ' ;
1

-■>

()UI)1:K ;
' I I

I Ins order |is;hcrcby passed lo dispose: ol'Rbvision Pctil.ion undcai Ride I 1 -A oC Khyh 

I Police: i;^ulcd9/^ (nnicn'dcd 2014) suhmillcd by (.IohsImIiU'.; Amjid Ali No. 431(1111' Ihcn HC), Tin: pcljlioiu:r 

Inwarded penally ol reduelion; in (In: rank (Vom Mead Constable In (be rank of'Cohslable by INC/ releconimiinicalion. 

Nhyber|P;ddifunkhwa. Peshawar vide order Hndsl: No.! M4S?i^0/|, dated 26.1 1,2018 on the allegations (hat he white 
posted as|ln|:harge Aiijo l-jeelrieian 'I'eiecomnii.iniealioii dJnit J’eshawar was' departmenlally proceeded 

Idllovving allegalions:

i

t:r Pakhliinkliwa;

was

('n the

i

"It. has liee leporled by Ineharge MT Store Pesintwar that on 2:i.|l 0.201 8 at 1000 hours that Inehargc 
M 1 Sto|re aiu Line Olliceil 'Pele I’eshawar has cheeked' the'iild/new vehicles (on charge of M'l' Store)

1

in Police 1 ,ine
Ciroundi Peshawar, during checking the front bonnet of Oovt: vehicle Corolla Motor Car No. A-IOOd (ofLRoad) has

i

been replaced, the said reportjwas also registered in Daily Diary (Ro/.nameha) vide No. 20. dated 2.'L 10.201 8".

Meeting.; o| Appellate lioard was held on 0|7.n:i.2p 19 wherein petitioner was heard in.person. During 

lu:aringjpetilioner denied^ t:hc allegations leveled against him.'

i I I enally ol leduelion in rank Irom I lead (..onslable to the rank ol C.'onslabk: v\'as imposed on pc:liiioner

by DI(i/letecommnnieatioii.|I<.hyber Pakhtnnkinva. Peshawar vide order Ihidst: No. I448.S.-9'1, <laled 26.1 1,2018

lithe allegations of replacing: front bonne! of Govt: vehicle Corolla Motor Car No 
) I : ' • ^ ;
:;M’I' Section namely Constable Parman llllah No. I 104 of Md' Section

;

I

on

A-1004 (olT-Road), The other staff of 

was awarded minor punishment of stoppagte of 
yeans increments with edibulalive effect. Constable Kifgjj'at IJlIah No. 17S and Constable Shahid Ahmad No. .S66 

twerc awarded minor puiiishnient,of stoppage of 01 year increment without eumulalivc effect while Constable Irfan 

(lllah No, was awarded niiuor punisluueul of censure,

I he Mohrefexamined the enquiry papers which reveals that alle}.).alion levelled againsl llu; petitioner 

:;arc proved ancl he was (oim,d guilty lo the charges and th^e pet;ilioner also admitted.his guilt during the enciuiry.

Petitioner jfa.iled to advance plausible e;:p!anation in rebuttal of the charges, 'fherefore,
ireeomihcndccl by the Doard his petition is hereby rcjecled. ' *

M

asi

This nrdci: ijj issued willi the npprnvjil by the Competent Authority.

5
t
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A (SAOIQ RATA)C1 I PSP 

AIG/1 establishment.
Lor Inspector General of Police. 

Khybcr Pakhliinkhwa. 
Peshawar.

I!

? ii
N<i. S/ /I9.;:

('opy of the aboveds forwarded to the;
i

I[

M. DIG/1 elccommuhication. Khybcr Pakhliinkhwa. Peshawar, One Service Roil, one Lauji Missal and copy 
' ' ol comptetii (|:n<!)uiry lllc of Ihc above named (kinslabk: received vide your ofllee Memo: No,
i 9;/2/i'cle/OASl. dated 22.01.2019 is relumed herewith for your ofllee record.
12. lySO lo IGP/Khyber Ikikhtunkhwa. CPO Peshawar, 
j'i. PjA lo Addkjl(lP/5M()rs: Khybe'f Pakhliinkhwa. Pesl 
;4.' P;A to DlG/HQIrs; Khybcr Pakhliinkhwa. Peshawar. 
i.S. P^A 16 AICr/1 ,egali, Khyber Pakhliinkhwa, PeshaWar. 
j6. Cifflce Snpdt: 1--IV CPO Peshawar. ^ '

lawar.
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before the honorable service tribunal. PESHAWAR
Service Appeal No. 649 /2019. 
Amjid Ali...................................

........ (Appellant)
VERSUS

Provincial Police Officer and others
(Respondents)

SUBJECT; COMMENTS ON BEHALF OF RESPONDENTS No. 1 R 7

RESPECTIVELY SHEWFTH-

PREltMIIMARY OBJECTIQN5;»-

a) The appeal is not based on facts.

The appeal is not maintainable in the present form.

The appeal is bad for miss-joinder and non-joinder of necessary p 

The appellant is estopped to file the appeal by his own conduct.

The appellant has not come to this Honorable Court with clean hands^ 

The appellant has got no cause of action to file present Service Appeal.

b)

c)
arties.

d)

e)

f)

FACTS

1. Correct to the extent that the appellant was enlisted as Constable (Auto- 

Electncian) on. 02.05.1998, in Police Telecommunication Department, 

however the remaining portion of the Para is subject to proof.

Correct to the extent of charges and punishment 

appellant. The remaining Para is totally incorrect.

Incorrect, hence denied. The appellant while posted 

Electrician Telecommunication Unit Peshawar has been proceeded against 

departmentally wherein Incharge MT Store Peshawar

2.
awarded to the

3.
as incharge Auto-

reported that on
23.10.2018, at 1000 hours, MT Store and Line Officer Telecommunication, 

Peshawar have checked the old/ vehicles (on charge of MT Store) in 

Police Lines ground Peshawar. During checking, it has been noted/ found 

that the front bonnet of Govt: vehicle Corolla Motor Car No

new

. A-004 (off­
road) has been replaced, the said report was also incorporated in Daily
Diary No. 20 dated 23.10.2018. In order to dig out the real facts, 

departmental inquiry has been initiated
proper

against the appellant. Charge 

was served upon the appellant by giving 

him ample opportunity of cross-examination but he could not

sheet, statement of allegations

prove his
innocence during the course of inquiry. The inquiry committee in their 

finding reports held guilty the appellant 

allegation hence, he was rightly recommended for
for the above mentioned 

major punishment.



> • •jfc' .S'/

• *

Correct to the extent that the appellant submitted departmental appeal 

before the Competent Authority however, after examining the 

departmental appeal of appellant, the same were filed as the petitioner 

failed to advance plausible explanation in rebuttal of charges leveled 

against him. (Copy of departmental appeal is annexed as "A").

This Para is Incorrect and misleading one. In-fact, respondent No. 2 

forwarded a departmental appeal filed by the appellant to respondent No. 

1 vide his Office Letter No. 439/ Tele/OASI dated 08-01-2019, however the 

plea advanced by the appellant in his appeal was not satisfactory hence 

the same was filed by Respondent No.l as per law/rules. (Copy of said 

Letter is annexed as "B").

That the instant appeal is meritless and not maintainable on the following 

grounds.

4.

5.

6.

GROUNDS:-

A. Incorrect. The appellant has been treated in accordance with Law and 

Rules. No article of Constitution of Islamic Republic of Pakistan 1973 has 

been violated by the respondents.

Incorrect. The allegations leveled against the appellant were proved
>

beyond any shadow of doubt during course of departmental inquiry. 

Furthermore, all the codal formalities have been fulfilled during course of 

inquiry: The appellant has been proceeded under Khyber Pakhtunkhwa, 

Police Rules 1975, Amended in 2014.

Incorrect. Inquiry against the appellant has been conducted as per law/ 

rules by giving him reasonable opportunity of defence but he failed to 

advance plausible explanation in rebuttal of charges leveled against him. 

Hence, fair trial as enshrined in Article 10-A of the Constitution of Islamic 

Republic of Pakistan was provided to the appellant.

Incorrect. Respondent No. 2 has rightly awarded major penalty to the 

appellant as per rules/ law. In order to dig out the real facts, inquiry 

committee has been constituted who after fulfilling all codal formalities, 

recommended the appellant for major punishment as the allegations 

leveled against him was proved during course of inquiry. Furthermore, 

respondent No. 2 was the Competent Authority to award the punishment 

to the appellant.

Incorrect. As explained in above Paras.

B.

C.

D.

E.



p ^

</

m
F. Incorrect as already explained above.

Incorrect. Hence, denied. Respondent No. 2 being Competent Authority, 

rightly awarded punishment to the appellant.

Incorrect and rebutted.

Incorrect. As explained in above Paras.

Incorrect hence denied. The charges leveled against the appellant were 

proved beyond any shadow of doubt during course of inquiry. 

Furthermore, no discrimination has been done to the appellant and he 

was treated in accordance with Law and Rules.

Incorrect. The order passed by respondents is quite legal and no principle 

of natural justice has been infringed by the respondents.

Incorrect. As explained above at Para No.K of Grounds.

Incorrect. As explained in above Paras.

The respondents may also be allowed to advance additional grounds at 

the time of hearing.

G.

H.

I.

J.

K.

L.

M.

N.

In view of the above, it is humbly prayed that on acceptance of Para-wise 

comments, the instant Service Appeal may kindly be dismissed being meritless.

Deputt Inspector General oft olice, ^ 
Telecommunication, Khyb^rTakl tunkhwa 

Peshaw^i^.
(Respond^m No. 02)

Inspector^emeral of Police, 
Khyber Pc Khtunkhwa 

PesI fewar. 
(Responc snt No. 01)

V
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BEFORE THE HON’BLE CHAIRMAN, KHYBER PAKHTUNKHWA
j

SERVICE TRIBUNAL, PESHAWAR

/2019Service Appeal No.

Amjid Ali, No. 431 Constable (Auto Electrician) MT Store Police 

Department, Peshawar.
1.

A
t
i

APPELLANT

VERSUS

The Provincial Police Officer, Government of Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar.

1.

2. The Deputy Inspector General of Police, Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

RESPONDENTS

REJOINDER ON BEHALF OF
APPELLANT IN THE ABOVE
CAPTIONED APPEAL

RESPECTFULLY SHEWETH.

PRELIMINARY OBJECTIONS

a-f. All the preliminary objections raised by the respondents 

are incorrect, baseless and not in accordance with law and 

rules rather the respondents are estopped by their own 

conduct to raise any objection.

ON FACTS

Para-1 is incorrect as the respondents were legally bound1.

to have scanned the relevant record and confirmed the real
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position of appellant. But they failed to do so and “beat

around the bush” hence, para is deemed as admitted by

the respondents.

Para No. 2 is incorrect, misconceived and hence, denied2.

as the appellant was awarded major penalty of reduction

from the post of Head Constable to that of Constable

without observing legal and codal formalities.

Para No.3 is incorrect and that of appeal is correct.3.

Para-4 is incorrect as the departmental appeal filed by the4.

appellant was based on sound reasons and correct

appreciation of law. But despite thereof it was rejected

illegally.

5. Para-5 is incorrect and detail reply offered in Para-4

above.

6. Para-6 is also incorrect as the appellant has a good prima-

facie case to invoke the jurisdiction of this Hon’ble

Tribunal.

ON GROUNDS

A. Para-A is incorrect and that of appeal is correct.

B, Para-B is incorrect, misconceived and hence, denied as 

the inquiry in question was conducted in utter violation of
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law as neither any witness was examined in the presence of 

appellant nor he was provided any opportunity of cross 

examination in order to impeach the credibility of the 

witnesses if any appeared against him. Similarly, he was also 

not provided any chance to produce his defence in support of 

his version. The above defect in enquiry proceeding is 

sufficient to declare entire process as sham and distrustful. 
Right of fair trial is a fundamental right by dint of which a 

person is entitled to a fair trial and due process of law. The 

appellant has been deprived of his indispensable fundamental 
right of fair trial as enshrined in Article 10-A of the 

Constitution of Islamic Republic of Pakistan, 1973. 
Therefore, the impugned orders are not sustainable in the 

eye of law.

Same reply as furnished in Para-B above.C.

Para-D is incorrect and detail reply offered in Para-B 

above. Besides, the respondent No. 2 was not declared as 

Competent Authority in Schedule-I of Khyber 

Pakhtunkhwa Police Rules, 1975 and as such the 

impugned order was passed by incompetent Authority 

which has no sanctity under the law.

D.

Para-E is incorrect and that of appeal is correct.E.

Para-F is also incorrect and that of appeal is correct.F.

Para-G is incorrect and that of appeal is correct.G.

Para-H is also incorrect and that of appeal is correct.H.

Para-I is incorrect as the impugned order was passed in 

utter violation of FR-29.

L
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Para-J is incorrect and detail reply offered in Para-B 

above.

J.

K. Para-K is incorrect as the impugned order was passed 

against the spirit of administration of justice.

Same reply as offered in Para-K above.L.

M, Para-M is incorrect and that of appeal is correct.

Arguments are restricted to the positions taken in the 

pleadings.

N.

It is therefore, respectfully prayed that while 

considering the above rejoinder, the appeal may kindly be 

accepted with speeial costs.

Xppellant

Through
V
7

Rizwamillah
M.A. LL.B

Advocate High Court, Peshawar.

Dated: 01-10-2019
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BEFORE THE HON’BLE CHAIRMAN, KHYBER PAKHTUNKHWA
SERVICE TRIBUNAL, PESHAWAR

Service Appeal No. /2019

1. Amjid Ali, No. 431 Constable (Auto Electrician) MT Store Police 

Department, Peshawar.

APPELLANT

i;
VERSUS H

1. The Provincial Police Officer, Government of Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar and others. i

f I

!
RESPONDENTS

AFFIDAVIT 't
•I
■-

i
tI, Amjid Ali, No. 431 Constable (Auto Electrician) MT Store Police
IIDepartment, Peshawar do hereby solemnly affirm and declare that the contents 1

of the accompanied rejoinder are true and correct to the best of my knowledge;
■i

and belief and that nothing has been concealed from this Hon’ble Tribunal.
a

DEPONENT

1. (

;
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ACCIDENT & EMERGENCY DEPARTMENT
"'‘x '\^^l |g) *^hyber Teaching Hospital 

'^f jj IVIedical Teaching Institution 

Peshawar-KPK

V
■w*

}

s. No:

Invoice #K03182229371
Operator hAMAYUN 

Femate 
zt-OGT-ta

^K03ACE1S32A168
3 Yearts) RACUTE EMEI

ANEESA BIBI 11:33:20 Y
CASUALTY G

Complaints;

7x'A
I

i

\
i
IFindings;
i

Investigations:

i

Diagnosis:

<

Next Visit: Consultant Name: I
Phone: 091-9224401-07 Website; vyww.kth.gov.pk

/
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^ i'" , ORDER
j

Head Constable Amjid Ali (Auto Electrician) of this unit posted at MT Section Police 

Telecommunication KP. Peshawar is hereby placed under suspension on account of
icle No.A-2004.his misconduct that he has changed the parts of Govt:. vi

/

Ir^pector General of Police, 
i/nication, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

Dep
I

/2018./Tele/OASl, dated Peshawar theNo.
/pCopies forwarded to the:-

1. SP Motor Transport, KP, Peshawar.
2. DSP/Telecomm: Peshawar. I
3. Line officer Tele Peshawar.
4. Foreman MT Section.
5. MTO/Tele Peshawar.

i
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t- ORDER

Head'Constable Amjid All (Auto.Electrician) of this-unit posted at MT Section Police ' 

Telecommunication KP, Peshawar is hereby placed under suspension on account of.

. his misconduct that he has changed the part's of Govt: vediicle N0.A-JOO4.

i

1

• t

I

Depi^l^pector General of Police, 
Grmmunication, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

/Tele/OASI, dated Peshawar the /2018.(oCopies forwarded to the;-
1. SP Motor Transport, KP, Peshawar.
2. DSP/Telecomm: Peshawar.
3. Line officer Tele Peshawar. 

Foreman MT Section.
5. MTO/Tele Peshawar.

r

i

i
I
I

I
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ORDER

Mr. Zia Hassan SP Motor Transport, KP, Peshawar is hereby nominated as Enquiry 

Officers to conduct departmental enquiry in the case vide DD NO. 20 dated 

23.10.2018 regarding the Bonnet change of Govt; Vehicle A-1004 (off road) and 

submit recommendation to finalize the case.

0
i

f

Deputy Inspector General of Police, 
ii Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa 
^— Peshawar.

/3 1'^ /Tele/OASi dated Peshawar the 3.9 ^ . 2018.

. Copy of the above forwarded to SP Motor Transport, KP Peshavyar.

1

No. f

i

Deputy Inspector General of Police, 
jl\^Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar. i



DEPARTMENTAL ENQUIRY OF MT STAFF REGARDING REPLACEMENT OF BONNET 
OF GOVT: VEHICLE NO.A-1004 (OFF ROAD>

2,9//oKindly refer to your letter NO. /33/f9 dated /2018, as per

direction of W/DIGP/Telecomm: KP, Peshawar I have appointed as Enquiry officer to

conduct enquiry of Govt: Vehicle Corolla Motor Car NO.A-1004 (off-Road) has been, 

replaced, the said report was also registered in Daily Diary (Rpznamcha) vide No.20 
dat'ed 23.10.2018..i have recorded the statement of the following officials of MT Section.

7. Head Constable Amjid Ali No.431 (owner of vehicle replacement of bonnet)

2. Constable Farman Ullah NO. 1104 (painter at MT workshop)

3. Constable Shahid Ahmad 566 (on duty at ground)

4. Constable Kifayat Ullah No J25 (on duty at ground)

5. Constable Irfan Ullah No.323 (on duty at VM workshop.on Sunday)

STATEMENT OF HC/431 AMJID ALI (INCHARGE AUTO-ELECTRICIAN).

In his statement, he has stated that I have replaced front bonnet from old, condemned, off- 

Road' and auction-able vehicle for saving of some money and also pointed out that the same 

act cannot be done on the intention of theft and corruption; He further says in his affidavit 

statement that I have done the same work at myself and custom. He has requested that may 

be neglected on the same mistake for which I shall pray for your long life.

STATEMENT OF C/1104 FARMAN ULLAH (PAINTER AT MT WORKSHOP).

In his statement, he has pointed out that on 16.10.2018 I have coloured various types in the 

vehicle of HC/431 Amjid. He further disclosed that when 1 come to duty on Monday 

22.10.2018 one bonnet is laying in my painting place, after some time Auto-electrician Amjid 

said to me to be colour the same bonnet and then I coloured the same bonnet but I don’t 
know that from where the same bonnet brought.

STATEMENT OF C/725 KIFAYAT ULLAH & C/S66 SHAHID AHMAD (ON DUTY AT
GROUND).
In their statements, they have pointed out that we have unaware from any replacement of 

bonnet in vehicle No. A-1004 on 21.10.2018 at 0800 Hrs to 22.10.2018 at 0800 Hrs in bur 

duty hours. In the end of our duty on 22.10.2018 at 0800 hrs, the charge of all vehicles has 

handed over in correct condition to next shift i.e. HC/382 Asif Pervez & constable Afzal, after

proper checking they have no objection on any vehicle or bonnet.

STATEMENT OF C/323 IRFAN ULLAH fON DUTY AT VM WORKSHOP ON SUNDAY).
He has disclosed in his statement that on 21.10.2018 he was coming for duty to Tele Hqrs:

Peshawar, at the same time rtiy daughter was fell down and her hand has fractured. He 

further says that I have gone to hospital for the treatment of my daughter instead of my duty, 

but all the matter has already been brought into the notice of Muharrar (Line office Tele) and 

1 have unaware from the same case.
inrI \ 1\K < VKI > I
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:
' Findinqs.

V-. From the perusal of recorded statements and the statement of C/1104 Farman ullah as well 

as scrutinized the statement of Head Constable Amjid Ali No.431 specially, I reached to the 

.conclusion that the Head Constable Amjid Ali No.431 and C/1104 Farman ullah are 

accepting their offense and found them guilty. The fpllowing Major/Minor punishments are ■ 

hereby rfecommended to the following officials.
1. Head Constable Amjid Ali No.431 (Auto Electrician) awarded major punishment l 

of reduction in Rank.
2. Constable Farman Ullah NO.1104 is awarded minor punishment of stoppage of 

03 years increrrient with cumulative effect.

3. Constable kifayat Ullah NO.725 and Constable Shahid Ahmad No.566 are 

awarded minor punishment of stoppage of one incrernent without cumulative | 

effect.
4. Constable Irfan Ullah No.323 is iawarded "Censured”

•:!
4

I
i

« I

/

!

:

(2ja Hassan) 
Superintendent of Police, 

Motor Transport, KP, Peshawar.
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To :

2. Foreman MT Section Tele HQrs Peshawar.
I *.

The following officials of this unit posted at-MT Section Tele HQrs: Peshawar should

be appeared before the worthy DIGP/Telecomm; KP, Peshawar on 07.11.2018 at 0900' 
hours positively (.)

f. HC/431 Amjad Ali 
% C1104 Farman ullah 

3 C/725 Kifayat Ullah 

li, C/566 Shahid Ahmad 

. C/323 Irfan Ullah

i .

G/Telecomm; Peshawar KPK 
Peshawar

.E;\[>ocumnets\My Docurr>ent5\SIGNAL 20l8.di PC-03 64i
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Subject: ENQUIRY AGAINST HEAD CONSTABLE AMJID ALI N0.431 IN
REPLACEMENT OF FRONT B0NNP:T OF MOTORCAR NO.A-1004 ON
THE STOCK OF MT STORE TELE HORS: PESHAWAR.

CBRIEF FACTS

The Incharge MT Store Tele HQrs: Peshawar has submitted a written report to 

Line Officer Tele Peshawar on 23.10.2018 at 1000 hours, in which the J.ncharge MT Store along 

• with Foreman/MT.Section has disclosed that during the checking of old/new vehicles (on charge 

ofMT Store) at Police Lines ground Peshawar, the front bonnet of vehicle Corolla Motorcar No. 

A-1004 (off-Road) has replaced. DD report No.20, dated 23.10.2018 is submitted by LO/Tele for 

further necessary action (Photocopies enclosed).

In this regard T have appointed as enquiry officer into the subject matter case and 

I recorded the statements from the following officials of MT Section.

1. Incharge MT Store with staff.
2. C/681 Habib ullah & C/1105 Muhammad Ibrahim (Denter).
3. C/725 Kifayat ullah & C/566 Shahid Ahmad (on duty at ground).
4. C/323 Irfan ullah (on duty at VM workshop on Sunday).
5. C/1104 Farman ullah (painter at MT workshop).
6. H.C/431 Amjid Ali (owner of vehicle,No. replacement of bonnet).

STATEMENT OF INCHARGE MT STORE ALONG WITH STAFF posted.

In the statement of Incharge MT Store with staff, they have pointed out that the 

key of vehicle No.A-1004 is available at MT Store and the above-mentioned vehicle in off-road 

condition has presently at Police Line ground, but the lock of the same vehicle has opeped at any 

key.

STATEMENT OF C/68T HABIB ULLAH ANH C/IIOS IBRAHIM fPENTERT

In their statements, ■ they have pointed out that we have unaware from any 

replacement of bonnet in vehicle No. A-1004, otherwise may be check the CCTV Camera in the 

Police Lines ground.

STATEMENT OF C/725 KIFAYAT ULLAH «S: C/566 SHAHIO AFIMAD fON DUTY AT
GROUNDS

In their statements, they have pointed out that we have unaware from any 

replacement of bonnet in vehicle No. A-1004 on 21.10.20! 8 at 0800 Hrs to 22.10.201 8 at 0800 

hrs in our duty hours, in the end of our duty on 22.10.2018 at 0800 hrs, the charge of all vehicles

has handed over in correct condition to next shift i.e. HC/ Asif Pervez & constable Afzal, after 

proper checking they have no objection on any vehicle or bonnet.

STATEMENT OF C/323 IRFAN ULLAH (ON DUTY AT VM WORKSHOP ON
SUNBAYT

He has disclosed in his statement that on 21.10.2018 he was coming for duty to 

Tele Hqrs: Peshawar, at the same time my daughter was fell down and her hand has fractured. He 

further says that I have gone to hospital' for the treatment of my daughter instead of my duty, but

E:VI>CJM DATAVENQUIRY AGAINST Coiisi;iblc Miilwnm.i() Tahir. diicU 2fi,l 1.2()r5..ilnc.tlDCX PCJll



^5 fractured. He further .says that I have gone to hospital for the treatment of my daughter instead 

of my duty, but all the matter has already been brought into the notice of Muharrar (Line 

office Tele) and I have unaware from the same case.

STATEMENT OF C/11Q4 FARMAN ULLAH (PAINTER AT MT WORKSHOPS

In his statement, he has pointed out that on 16.10.2018 I have coloured various 

types in the vehicle of HC/431 Amjid. He further disclosed that when I come to duty on 

Monday 22.10.2018 one bonnet is laying in my painting place, after some time Auto­

electrician Amjid said to me to be colour the same bonnet and then I coloured the same bonnet 
■ but I don’t know tht from where the same bonnet brought.

STATEMENT OF HC/431 AM.nD ALI ONCHARGE AUTO-ELECTRICIANT

In his statement, he has stated that I have replaced front bonnet from old,

condemned, off-Road and auction-able vehicle for saving of some money and also pointed.

out that the same act cannot be done on the intention of theft and corruption. He further says

in his affidavit statement that I have done the same work at myself and custom. He has
I * ^

requested that may be neglected on the same mistake for which I shall pray for your long life.
ETN1D1NGS.

i

• From the perusal of recorded statements and the statement of C/1104 Farman 

ullah as'well as scrutinized the statement of Head Constable Amjid Ali No.431 specially, I 

reached to the conclusion that the Head Constabl^ Amjid Ali No.431 and C/1104 Farman 

ullah are accepting their offense and found them guilty.
\

keeping in view it is recommended that both of officials i.e. Head Constable 

Amjid Ali No.431 and C/1104 Farman ullah may be awarded for major punisliment and the 

■ remaining three officials i.e. C/725 Kifayat ullah, C/566 Shahid Ahmad and C/323 Irfan ullah 

may be awarded for miner punishment.

Submitte(i-fer~-©rder please.

Q'u Izjum^ u s s a I n
Foreman/MT

Inayat ulla
LO/Tele Peshawar.

SP/MT & Tele:

sed 26.iT> PC-n:EiVPC--) j D/TA\£N0UIRY AGAINST. onsinbic Mulumni'^d Tahir,

. V

n?i6n\



SHOW CAUSE NOTICE.

1. I, Syed Fida Hassan Shah, Deputy Inspector Genera! of Police, ■ 

Telecommunications, & Transport, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar as 

Competent authority, under the Police Rules 1975 (amended 2014) do hereby 

charge you Head Constable Amjid Ali No.431 (Auto Electrician) as follow:-

'That it has been reported by Incharge MT store Peshawar that on 23.10.2018 
at 1000 hours that Incharge MT store and line officer Tele Peshawar has 
checked the old/new vehicle (on: charge of MT Store) in Police Line Ground 

.. Peshawar. During checking the front bonnet of Govt: Vehicle Corolla Motor 
Care No.A-1004 (off-Road) has been replaced. The said report was also 
registered in Daily Diary (Roznamcha) vide No.20 dated 23.10.2018”

2. This amounts'to gross misconduct on your part and warrants disciplinary 

action against you.

3. You are therefore required to show cause within'OS-days of the receipt of this 

notice, as to why not major/minor punishment should be imposed upon you, 

failing which it shall be presumed that yoi) have no defense to offer and ex- 

parte action shall be taken against you. Meanwhile also intimate as to whether 

you. desire to be heard in person or otherwise.

i.

(/

2^
(SYED FIDA HASSAN SHAH)psp

Deputy Inspector General of Police, 
Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa, 

Peshawar.

• I

No. /Tele/OASI, Dated Peshawar the 

Copy forwarded,to Foreman MT Section Peshawar with the direction 

to deliver the said S.C.N upon HC/431 Amjid Ali and return one copy duly signed 

by him.

/ /2018.
i
i.
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SHOW CAUSE NOTICE.
...

■ . \..

t I, Syed Fida Hassan Shah, Deputy Inspector General of' Police,

Peshawar asTelecommunications, & Transport, Khyber Pakhtunkhwa 

Competent authority, under the Police Rules 1975 (amended 2014) do hereby 

charge you Constable Farman Ullah No.1104 as follow;-

Reportedly Constable Farman Ullah NO.1104 of MT workshop has closed 
various types of vehicles on the direction of H.C Amjid Ali NO.431 and it is 
further came to knowledge that you have closed with him. You closed 
Bonnet on Monday 22.10.2018.

2. This amounts to gross misconduct on 

action against you.

one

your part and warrants disciplinary

3. You are therefore required to show cause, within 03-days of the receipt of this 

notice, as to why not major/minor punishment should be imposed upon you, 

failing which it shall be presumed that you have no defense to offer and ex- 

. parte action shall be taken against you; Meanwhile also intimate as to whether 

you desire to be heard in person or otherwise.

f]/
(SYED FIDA HASSAN SHAH)PSP

Deputy Inspector General of Police, 
Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

/Tele/OASI, Dated Peshawar the / fC)/2018.

Copy forwarded to Foreman MT Section Peshawar with the direction 

to deliver the. said S.C.N upon C/1104 Farman Ullah and return one copy duly 

signed by him.

(

No.

i
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SHOW CAUSE NOTICE.

1.1, Syed Fida Hassan Shah, Deputy inspector General 

. . Telecommunications, & transport, Khyber Pakhtunkhwa

Competent authority, under the Poiice Rules 1975 (amended 2014) do hereby 

charge you Constable Kifayat Ullah No.725 as follow:-

of Police, 

Peshawar as

“Reportedly Constable Kifayat Ullah No.725 of Section is on Ground duty at 
Police Lines Ground Peshawar. You have replaced of the Bonnet of Vehicle 
No.A-1004on 21.10.2018 at 0800 hours to 22.10.2018 at 0800 hours when 
you on guard duty.

2. This amounts to gross misconduct 

action against you.
your part and warrants disciplinaryon

3. You are therefore required to show cause within 03-days of the receipt of this 

notice, as to why not major/minor punishment should be imposed 

failing which it shall be presumed that you have no defense to offer and ex- 

parte^action shall be taken against you. Meanwhile also intimate as to whether 

you desire to be heard in person or otherwise.

upon you

(SYED FIDA HASSAN SHAH)psp
Deputy Inspector General of Poiice, 

Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar.

No. / ^ /2018.

Copy forwarded to Foreman MT Section Peshawar with the direction 

to deliver the said S.C.N upon C/725. Kifayat Ullah and return one copy duly 

signed by him.

/Tele/OASI, Dated Peshawar the

\

r
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SHOW CAUSE NOTICF

1. I, Syed Fida Hassan Shah, Deputy inspector 

TelecommuniGations, & Transport, Khyber Pakhtunkhwa
General of Police, 

Peshawar as
Competent authority, under the Police Rules 1975 (amended 2014) do hereby 

charge you Constable Shahid Ahmad No.566 as follow:-

Reportedly Constable Shahid Ahmad No.566 of Section is on Ground duty at 
Poiice Lines Ground Peshawar. You have replaced of the Bonnet of Vehicle 
No.A-1004 on 21.10.2018 at 0800 hours to 22.10.2018 at 0800 hours when 
you on guard duty.

2. This amounts to ; 

action against you.
gross misconduct on your part and warrants disciplinary

3. You are therefore required to show cause within 03-days of the receipt of this 

notice, as to why not major/minor punishment should be imposed upon you, 

failing which it shall be presumed that you have no defense to offer and ex- 

parte action shall be taken against you. Meanwhile also intimate 

you desire to be heard in person or otherwise.
as to whether

(SYED FIDA HASSAN SHAH)psp
• Deputy Inspector General of Police. 

Telecomrriunications, Khyber Pakhtunkhwa 
Peshawar. I'

2_^ / /201.8. 

Copy forwarded to Foreman MT Section Peshawar with the direction

return one copy.duly

No. /Tele/OASI, Dated Peshawar the

to deliver the said S.C.N upon C/566 Shahid Ahmad and

signed by him..
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SHOW CAUSE NOTICE.

■i...

Deputy Inspector General of Police,Syed Fida Hassan Shah 

Telecommunications. & Transport, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar as

1. I

Competent authority, under the Police Rules 1975 (amended 2014) do hereby 

charge you Constable Irfan Ullah No.323 as follow:-

“Reportedly Constable Irfan Ullah No.323 of Section is on Ground duty at 
Police Lines Ground Peshawar. You have replaced of the Bonnet of Vehicle 
No.A-1004 on 21.10.2018 at 0800 hours to 22.10.2018 at 0800 hours when 
you on guard duty.

. 2. This amounts to gross misconduct oh your part and warrants disciplinary 

action against you.

3. You are therefore required to show cause within 03-days of the receipt of this 

notice, as to why not major/minor punishment should be imposed upon you, 

failing which it shall be presumed that you have no defense to offer and ex- 

parte action shall be taken against you. Meanwhile also intimate as to whether 

you desire to be heard in person or otherwise.

.

!.
I

(SYED FIDA HASSAN SHAH)PSP
Deputy' Inspector General of Police, 

Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa 
Peshawar.I

/ jd/2018.
Copy forwarded to Foreman MT Section Peshawar with the diijection

/Tele/OASi, Dated PeshaWartheNo.

to deliver the said S.C.N upon C/323 Irfan Ullah and return one copy duly signed 

by him.

OA5I PCE:\ODCumnnu\Mv OocumenlsVSHOW CAUSE NOTICE MT.docjf



ORDER

this order will dispose off the departmental enquiry initiated against Constable 

' Farman Ullah No. 1104 (MT Workshop) now under suspension. An enquiry committee 

xompiising ol I'oreman/MT and Lines Ofticer 'I ele Peshawar was constituted for scrutinizing the 

conduct with reference to. the allegations that . he while posted at MT .Workshop

Telecommunication Unit Peshawar.' •'

1 he allegations are as under:-

'‘Reportedly Constable Farmanullah No. 1104 of MT Workshop has colored 
various types of vehicles on the directions of H.C Amjid Ali No. 43 1 and it is ■ 
further came to knowledge that you have closed with him. You colored 
Bonnet on Monday 22.10.2018.

The Enquiry Committee reached to the conclusion that Ifom the perusal of 

available record and examination of concerned officials of MT Section as well as the defaulter 

ofhcial stalcment admitted his guilt. The charges of direct involvement of him have been proved. 

The enquiry committee therefore, recommended Constable ITirmaniillah No. 1104 for minor 

punishment under Khyber Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (Amended 2014) on account of 

above allegations.

/

//

one

Keeping in view the findings of the Enquiry Committee and materia! on record,

I, Syed Mda Hassan Shah, Deputy Inspector General of Police, relecomniunication, 

Khyber Pakhtunkhwa is hereby awarded minor punishment to Constable Farmanullah N'o. 

1104 ol ^'stoppage of three (03) years increments with cumulative effect”

Order announced c3^/// /2018

(SYED FTDA HASSAN SHAn)PSP 
Deputy Inspector General of Police, 

Telecommunication & Tranl>port, 
qJKhyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

T-S>No.'
Copy of above is forwarded for information and necessary action, to the ;
1. Accountant General of Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
2. Accountant Tele Peshawar.
3. SP/Motor Transport, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
4. DSP/Tele, Peshawar.
5. SRC/Tele Peshawar.
6. GASI/Tele Peshawar.
7. Line Officer Tele Peshawar.
8. OI/C MT Store Peshawar.
9. Official concerned c/o Foreman MT Section.

2018.OB No.10.

(SYM FiOA HASSAN SHAH)PSP 
Deputy Inspector General of Police, 
Telecommunication & Transport,' 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

C
I
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ORDER
■

This order will dispose off the departmental enquiry initiated against Head 

Constable Amjid Ali No. 431 (Auto Electrician) now under suspension. An enquiry committee 

comprising of Foreman/MT and Lines Officer Tele Peshawar was constituted for scrutinizing the 

conduct with reference to the allegations that he while posted Incharge Auto Electrician 

Telecommunication Unit Peshawar. •

The allegations are as under:-

“It has been reported by Incharge MT Store Peshawar that on 23.10.2018 at 1000 
hours that Tncharge MT Store and Line Officer Tele Peshawar has checked the 
old/new vehicles (on charge of MT Store) in Police Line Ground Peshawar, 
during checking the front bonnet of Govt: vehicle Corolla Motor Car No. A-1004 
(otf-Road) has been replaced, the said report was also registered in Daily Diary 
(Roznamcha) vide No. 20 dated 23.10.2018,”

The Enquiry Cormnittee reached to the conclusion that from the perusal of 

“ available record and examination of concerned officials of MT Section as well as the defaulter 

official statement admitted his guilt. The charges of direct involvement of him have been proved. 

The enquiry committee therefore,,'recommended Head Constable Amjid No. 431 for major
punisliment under Kliyber Pakhtunkhwa Police Rules 1975 (Amended 2014) on account of

•above allegations.

Keeping in view the findings of the Enquiry Committee and material on record, 

I, Syed Fida Hassan Shah, Deputy Inspector General of Police, Telecommunication, Khyber 

Pakhtujikhwa is hereby awarded major punishment to Head Constable Amiid Ali No. 431 

of “Reduction in the Rank “from Head Constable to the rank of Constable.

Order announced /2018

(SYED FIDA HASSAN SHAH)PSP 
Deputy Inspector General oTPolice, 
Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

No.
Copy of above is forwarded for information and necessary action, to the
1. Accountant General of Khyber Paklitunkhwa, Peshawar.
2. Accountant Tele Peshawar.
3. SP/Motor Transport, Kliyber Paklitunkliwa, Peshawar.
4. DSP/Tele, Peshawar.
5. SRC/Tele Peshawar.
6. GASI/Tele Peshawar.
7. Line Officer Tele Peshawar.
8. OI/C MT Store Peshawar.
9. Official concerned c/o Foreman MT Section.
10. OB No.__4^3 2018.

(SYED FIDA HASSAN SHAH)PSP 
Deputy Inspector General of Police, 
'felecommunication & 'Fransport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar,A C



ORDER

This order will dispose olT the departmental enquiry initiated against Constable 

Kifayat Ullah No. 725 (MT Section) now under suspension. An enquiry committee comprising 

of Eoreman/MT and Lines Officer Tele Peshawar was constituted for scrutinizing the conduct 

with reference to the allegations that he while posted at MT Workshop and performed Guard 

duty at Police Lines Grounds Peshawar.

The allegations are as under:-

‘■Reportedly Constable Kafayat Ullah No. 725 of MT Section is on Guard Duty at 
Police Lines Grounds Peshawar. You has replaced of the Bonnet of Vehicle No. 
A-1004 on 21.10.2018 at 08800 hours to 22.10.2018 at 0800 hours when you on ■ 
guard duty.

'i'he Enquiry Committee reached to the conclusion that from the perusal of 

available record and examination of concerned officials of MT Section (posted at Guard duty at 

Police Lines Peshawar) as well as the deliaulter official statement admitted his guilt, 'fhe charges 

of direct involvement of him have been proved. The enquiry committee therefore, recommended 

Constable Kayat Ullah No. 725 for minor punishment under Khyber Pakhtunkhwa Police Rules 

1975 (Amended 2014) on account of above allegations.

Keeping in view the findings of the Enquiry Committee and material on record, 

I, Syed Fida Hassan Shah, Deputy Inspector General of Police, Telecommunication, 

Khyber Pakhtunkhwa is hereby awarded minor punishment to Constable Kafayat Ullah No. 

725 “stoppage of one year increment without cumulative effect”

Order announced /2018

• I

(SYED FIDA HASSAN SHAII)PSP
Deputy Inspector General of Police, 

Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.a

No.
Copy of above is forwarded for information and necessary action, to the
1. Accountant General of Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
2. Accountant Tele Peshawar.
3. SP/Motor Transport, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
4. DSP/Tele, Peshawar.
5. SRC/Tele Peshawar.
6. GAST/Tele Peshawar.
7. Line Officer Tele Peshawar.
8. Ot/C MT Store Peshawar.
9. Official concerned c/o Foreman MT Section.

2018'.

i

10. OB No.



ORDER-..^1

This order will dispose off the departmental enquiry initiated against Constable 

Shahid Ahmad.No. 566 (MT Section) now under suspension. An enquiry committee comprising 

of Foreman/MT and Lines Officer Tele Peshawar was constituted for scrutinizing the conduct 

with reference to,the allegations that he while posted at MT Workshop and performed Guard 

duty at Police Lines Grounds Peshawar.

The allegations are as under;-

“Reportedly Constable Shahid Ahmad No. 566 of MT Section is on Guard Duty 
at Police Lines Grounds Peshawar. You has replaced of the Bonnet of Vehicle 
No. A-I004 on 21.10.2018 at 08800 hours to 22.10.2018 at 0800 hours when you 
on guard duty.

The Enquiry • Committee reached to the conclusion that from the perusal of 

available record and examination of concerned officials of Ml' Section (posted at Guard duty at 

Police Lines Peshawar) as well as the defaulter official statement admitted his guilt. The charges 

of direct involvement of him have been proved. The enquiry committee therefore, recommended 

Constable Shahid Ahmad No. 566 for minor punishment under Khyber Pakhtunkhwa Police 

Rules 1975 (Amended 2014) on account of above allegations.

Keeping in view the findings of the Enquiry Committee and material on record, 

I, Syed Fida Hassan Shah, Deputy Inspector General of Police, l elecommunication, 

Khyber Pakhtunkhwa is hereby awarded minor punishment to Constable Shahid Ahmad No. 

566 “stoppage of one year increment without cumulative effect”
Order announced ,^d'//J /2018

(SYED FIDA HASSAN S1IAH)PSP
Deputy Inspector General of Police, 

Telecommunication & Transport,
■ Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

A

No.
Copy of above is forwarded for information and necessary action, to the
1. Accountant General of Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar,
2. Accountant Tele Peshawar.
3. SP/Motor Transport, Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
4. DSP/Tele, Peshawar.
5. SRC/Tele Peshawar.
6. GASI/Tele Peshavyar.
7. Line Officer Tele Peshawar.
8. 01/C MT Store Peshawar.
9. Official concerned c/o Foreman MT Section.
10. OB No. 2018.

(SYED FIDA HASSAN SI1AH)PSP
Deputy Inspector General of Police, 
Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

7L
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ORDER

• This order will dispose off the deparlmenlal enquiry initiated against. Constable

• Irian Ullah No. 323 (MT Section) now under suspension. An enquiry committee comprising of 

Foreman/MT and Lines Officer Tele Peshawar was constituted for scrutinizing the conduct with ' 

reference to the allegations that he while posted at MT Workshop and performed Guard duty at 

Police Lines Grounds Peshawar.

The allegations are as under:-
i

“Reportedly Constable Shahid Ahmad No. 566 of MT Section is on Guard Duty 
at Police Lines Grounds Peshawar. You has replaced of the Bonnet of Vehicle 
NO..A-1004 on 21.10.2018 at 08800 hours to 22.10.2018 at 0800 hours when you 
on guard duty.

The .Enquiry Committee reached to the conclusion that from the perusal of

, available record and examination of concerned officials of MT Section (posted at Guard duty at 

Police Lines Peshawar) as well as the defaulter official statement admitted his guilt, 'fhe charges

• of direct involvement of him have been proved. The enquiry committee therefore, recommended 

Constable Irfan Ullah No. 323 for minor punisliment under Khybcr Pakhtunkhwa Police Rules 

•1975 (Amended 2014) on account of above allegations.

Keeping in view the findings of the Enquiry Committee and material on record.

• I, Syed Fidn Hassan Shah, Deputy Inspector General of Police, Telecommunication, 

Khybcr Pakhtunkhwa is hereby awarded minor punishment to Constable Irfan Ullah No. 323 

“Censure”

Order announced /// /2018

(SYEETFIDA HASSAN SHAH)PSP 
Deputy Inspector General of Police, ' 
Telecommunication & Transport, 
Khybcr Pakhtunkhwa, Peshawar.

No.
Copy of above is forwarded for information and necessary action, to the 

. ■ 1. Accountant General of Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
2. Accountant Tele Peshawar. i

I i
3. SP/Motor Transport, Kliyber Pakhtunkliwa, Peshawar.
4. DSP/Te!e, Peshawar.
5. SRC/Tele Peshawar.
6. GASI/Tele Peshawar.

• 7. Line Officer Tele Peshawar.
8. OI/C MT Store Peshawar.
9. Official concerned c/o Foreman MT Section.
10. OB No. 0,^7.

\

2018.

(SYEDMDA hassan SUAH)PSP 
Deputy Inspector General of Police, 
Telecommunication & Transport, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar,

6ic





t

ORDER
In continuation of this office order No.12235-39/Tele/OASI, dated 25.10.2018, 

Constable Amjid Ali No.431 of this unit is here re-inst|rted in Service from the 

date of suspension with immediate effect.

'{ Deputy Inspector General of Police, 
telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa 
^ Peshawar.

o //^ /2018./Tele/OASI, dated Peshawar the 

Copies forwarded for information and necessary action to the>

1. SP/Motor Transport KP, Peshawar.
2. DSP/Telecomm; Peshawar.

. 3. Line Officer Tele Peshawar.
4. Foreman MT Section.
5. MTO/Telecomm: Peshawar.

No.

Deputy Inspector General of Police, 
■felecommunications, Khyber Pakhtunkhwa 
^ Peshawar,

r
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NOTE SHEET TET ECOMM: & TRANSPORT
v\

Application for the grant of documents for Appeal.Subject:
Sir

1. Enclosed please find herewith an application submitted by Constable 

Amjid Ali NO.431 requested therein for the grant of attested copies of 

Enquiry documents for the purpose of appeal to worthy IGP/Khyber 

Pakhtunkwha vide’his self explanatory application placed at F/A.

6. W/DIGP/Telecomm:

r

4

? t-

\

■ G67-CAD(KUFT<nets\Mv Ddeu^rienlsVNOTE SHEET 201R.doo



\

PH; No.091-9210381 
Fax No.091-9210638 »

O ■
. . From ; The Deputy Inspector General of Police, 

Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

The Assistant Inspector General of Police, 
Legal, CPO Khyber Pakhtunkhwa Peshawar

No /S^73)rrele/OASI,..dated Peshawar the /o

. APPLICATION

I

•. To;

/ 2018.

Subject:

Memorandum: . ;
Enclosed please find-herewith an application submitted by Constable 

therein for the grant of attested copies of Enquiry
I

Amjid Ali No.431 requesting 
documents for the purpose of appeal to worthy IGP/Khyber Pakhtunkwha.

explanatory application of Constable Amjid Ali No.431 isThe self
submitted herewith legal opinion please.

;•

Deputy Inspector General of Police, 
Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa 

Peshawar.

I.

I9 r ^-cyy?' ^

If

I
fZ-di

E;\DOCuran«ls\M* Oocumenliyual 1sIler».iJoC»
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NOTE SHEET TELECOMM: & TRANSPORT

\
Subject: Application for the grant of documents for Appeal.

Sir,
i

1. This is with reference to this office letter-No. 15173/Tele/OASI 

10.12.2018 vide placed at F/A.

2. In response to our above quoated ref; CPO has replied that as per PR

11.63 attested copy of the order of the applicant for departmental appeal 

may be allowed. ..

dated

3. Submitted please

1

}

!

7. SP/MT

8. W/DIGP/Telecomm:

\
f

;
I

I 6

ii

Er\Doeornn<»ts\Mv DocumentANOft SHEET 201B.doo
• 677 •

I

\

:
I



S.l .. m.13^'i
OFFICE OF THE . 

INSPECTOR GENERAL OF POLICE 
KHYBER PAKHTUNKHWA 

■ . Central Police Office, Peshawar
/Legal dated Peshawar, the H / /2018.

.U--ClV.

No.

To: - The Deputy Insp'ector General of Police, 
Telecom: Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar.

i;

. Subject:- 

. Memo:-
APPLICATION.

Please refer to your letter No, 15173/Tele/OASI dated 10.12.2018 on the
subject cited above.

It is intimated that as per PR 11.63 attested copy of order to the applicant 
for ^epartmental appeal may be allowed.

SP Coun^ Litigation 
For Inspec^ general of Police, 
Khyber P, nkhwa, Peshawar.

SPVTcie
SIVMTf
OyDir/X^
■DSP/MT

OS/Teie
.FA/
AccftArde

OASI/Tele 
E/'^ri^nch/Tele 
ACR/Cierk Tell! 
GSl/lT:c . ■ 
Pen:-;;.'.;-: Clerk

, /
I

hDlGnCie

s,s.*.,s



NOTE SHEET TELECOMM: & TRANSPORT

Subject: Application for the grant of documents for Appeal.
Sir,

1. This is with reference to this office, letter No.15173/Tele/OASI

10.12.2018 vide placed at F/A. ' ■

2. In response to our above quoated ref: CPO has replied that 

11.63 attested copy of the order of the applicant for departmental appeal 

may be allowed.

3. Submitted please

dated

as per PR

4. OASI/Tele.’'^^ V'.^ . /•

5. DS/ZTele

t7. SP/MT

8. W/DIGP/Telecomm:

E;\Doeumftels\My Oo€L>m<ntj\NOT5 SHECT SOlft.doo
•fin-



NOTE SHEET TELECOMM: & TRANSPORT

Subject: Application.
Sir,

1. Enclosed please find herewith' an application submitted by Constable Amjid 
Ali NO.43.1 ^{Auto Electrician) of this unit requesting therein for review over his

application vide self explanatory application of the applicant is placed at F/A.
2. The punishment order is placed at F/B* ^

■ . 3. Submitted please. 1
\

4.. OASIATele. '
p^TlA^'

5. D^/Tele

, dIT>.
i9.1-0

8. W/DIGP/Telecomm:

■■

£:\Documneis\Mv Doniments\NOTE SHCEf ?0lS.floa
• 695 •
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/:■

before the inspector general of pni ir.B
KHYBER PAKHTUNKHWA PESHAWAR

,• No...o
\ :</ •\.

'v,'- --------------- ■

THROUGH PROPER r.HANMFl

Subject:- DEPARTWIENTAL

POLICE

AWARDED MAJOR PUNISHMENT OF REbuCTION 
CONSTABLE TO CONSTABLE VIDE ORbER ENDST' 
26.11.2018

WHEREBY HE WAS 
IN RANK FROM HEAD 
-- NO. 14485-94, DT:.

Prayer

R/Sir,-

Onnir-rr i ■ ‘his departmental appeal, the impugned orders of
date?26'lT?nirt'°"h‘^']h^®' Pakhtunkhwa, Peshawar vide his office Endst. No. 14485-94 
dated 26.112018 whereby the appellant was awarded Major Punishment of Reduction in rank 
from Head Constable (Intermediate qualified List “D") to Constable may kindly be set aside with 

back wages and benefits of service or any other relief if deemed proper may also be allowed

BRIEF FACT'S -Cornmunication.,PoliceXidm:nrS;beTpak“

was provided which is evident from his Service Record. But, all of a sudden the appellant was

Rem No A 1004 (Off Road) Corolla Motor Car bearing
MT Store,. KP Peshawar for which an Inquiry Committee 

was POhsfituted to scrutinize the matter. The Inquiry Committee; without examining appellant 
as submitted faulty and defective finding report to the Competent Authority No chance of self

mmrtaf upon which without initiating any departmental proceedings which is
mandatory under the relevant law /jules,.the Competent Authority has awarded Major

44T5'm dated 26 1l'"2ms^ Constable (List D) to Constable vide Order Endst.
iNo. I44tip,94, dated 26.11.2018 which is illegal and requires to be set aside forthwith.

no chance of complaint

Respectfully submitted:-

a. That the appellant was posted as Auto Electrician in MT Staff Khyber Pakhtunkhwa
Peshawar and serving to the best satisfaction of his Senior Command. No chance of 
complaint was provided. ^mcimuc ui

b. That the appellant while posted in MT Section Police Deptt: KP, Peshawar was charged 
for replacement of front bonnet of condemned (Off Road)'Corolla Motor Car No 
upon which Inquiry Committee was constituted.

enquiry, the Inquiry Committee did not provide any chance of self defense to 
. the appellant and submitted faulty and defective finding report against

the appellant and violative of relevant law / rules.

. A-1004



of selidefense / personal 
not examined in his/i T« ,« .ppel« wa. p=;«r a-.o■;

/ presence
/ ..

report which is/ faulty and defective findinghas submitted a/ , ■e. .That the Inquiry Committee 
against the norms of justice

f. That the Authority without ^^"''''^f'JJg°p,'^unishXT.A Reduction m 

c™S”»cS”e«““ ii.esa.ahduhius««

required under the rules 
in rank from Head

That the ihtpuphed Order et O.GtTeie J r„«“ “meSS d— 

Provisions of law thus liable to be set aside inter

nROUND^ APPEAL^

That-the appellant was 
' presence which was the 

charge was never proved in 
were a mere eye wash and nullity in the ey

examined in hisany witness was 
was based on false statement, the

conducted

neither charge sheeted nor

'“rlrd^^fedTpadhtehtPiprooeodih,
of law.

• >
s so

> .Thut hte. rooeipt o. de.eohva 

not tenable.

That all the proceedings 1975 amendment 2014

liable to be set at naught.

the
. >

the mandatory provision 
orders impugned are thus

did not adhered to.the
but in a novel way.

tal proceeding conducted against the appejant 
of Khyber Pakhtunkhwa, Police Rules 19 ,

appellant were illegal and unlawful 
Pakhtunkhwa Police Rules 1975,

> That the departmen 
mandatory provisions

That all the-proceedings
counter to the express provisions

as it run
conducted against the

of the Khyber>

That Puring aepartmeatal piooeePinss the °'p“grNo TtOOh w®” not pto"*'*
> •

tenable. •

appellant is harsh and violative of law.
That in impugned order

required period of k, „
rules thus order passed against the

■ >

the
the



is not based on justice, thus the order • ^;
That the impugned order of DlGrTele: KP, Peshawar ,s 

/C' impu.gned’is liable to be set at naught,

> That the appellant seeks the permission
additional grounds at the disposal of this appeal.

I

,4 ■ able Appellant Authority to rely onof Hon
. /■

/ •
./
/

/■

rank of Head Constable (Intermediate qualified List D ) with 
as to meet the requirements of justice, please.

orders o
the'appellant may be restored 
all back benefits-as admissible under the rules so

in the

j'-
(AIV1J1D AUl NO. 431) 

Constable Auto Electrician
MT Section Police Deptt: Peshawar.

i

♦

i

. ;■
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PH: NO.091-921058T 
Fax No.091-9210638

From : The Deputy Inspector General of Police, ' 
Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar./■

:/ To; The Inspector General of Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

/Tele/OASI, dated Peshawar the' dP

/
/ o7/ No7 / 6/ 2019.

ISubject: DEPARTMENTAL APPEAL/REPRESENTATION OF CONSTABLE
AMJID ALl N0.431 (AUTO ELECTRICIANS OF
TELECOMMUNICATION POLICE DEPARTMENT KP. PESHAWAR 
AGAINST THE IMPUGNED ORDER OF DIG TELECQMMIINICATinN 
KP PESHAWAR WHEREBY
PUNISHMENT OF . REDUCTION IN

HE WAS AWARDED MAJOR
____ _______________ RANK FROM HEAD

CONSTABLE TO CONSTABLE VIDE ORDER ENDST- NO 14485-
94/DATED 26.11.2018. " ~ ~

Memorandum:

Enclosed please find herewith an appeal/representation submitted by 

Constable Amjid Ali No.431 .of this unit posted at MT Section Tele HQ: Peshawar 

the subject cited above, is. sent herewith please. .
on

1
(SALMAN CHOUDHRYV^SP

1 Deputy Inspector General/l Policel 
I^Telecommurfications'. Khyber/Ps khtunkfiwa, 

'.Peshawar/ i

c0.

♦

S:\Onfur*>nets\Mv DocvrT>ent>\lei*l PC-05
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OFFICE OF THE
. INSPECTOR GENERAL OF POLICE

KHYBER PAKHTUNKHWA 

CENTRAL POLICE OFFICE, 
PESHAWAR.

____ /19, dated Peshawar the -^'3 / <^//2019.

■:

To : The r>eputy Inspector General of Police,
Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa Peshawar.

Subject: APPEAL (CONSTABLE AMJID ALJ N0.43n
• '.Memo :

; 1

Enclosed please find herewith an appeal submitted by Constable Amjid.Ali No. 
431 of Telecommunication for restoration of his rank of Head Constable for recording of your 
Para-wise comments. ' •

1

His Service Roll, Fauji Missal alongwith eopy of complete enquiry file may also

please be sent to this office as early as possible in connection with his appeal.

It may please be clarified that whether he has instituted a service appeal in Service..

. i

Tribunal or otherwise.

.*• ,

ii

(Sye: IjS-UL-HA^SAN), ’ 
Registrar, 

F^Inspector General of Police, . 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar. i'

OS/T:C:liJ
■ ■

■■■■ -sa£rm^ ■

. ■ACWClerk' ’̂^ 
■■ ■G:St/fe^e

s '

\

v^ lfe V
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sidiS^/
before the inspector generai of police

_KHYBER PAKHTUNKHWrPFgm;^;;^^ *
/ C/ i

/
/ THROUGH PROPER CHAMKIf;

Subject- DEPARTMENTAL 
AMJID ALI no. 431 AUTO

f APPEAL / representation of constable

26.11.2018 ' NO. 14485-94, DT:.
Prayer

R/Sir,

OnDIGn-elecommunica^rKhi^r P^k^turSa'^h orders of
dated 26 11 2018 whprp'hv tL kh'^nkhwa, Peshawar videjhis office Endst. No. 14485-94

from Head Constable (In RMon in rankf., back wa.es and binefits Of s:S?^Se?ri^:f^Se^^^^

^lEF FACTS :- That the appellant was enlisted as Autb Electririan in mt ctorr x i 
Communication. Police Department Khvber PpkhtMni.hu,o tiecincian in MT Staff Tele-

Respectfully submitted:-

a. the appellant was posted as Auto Electrician in MT Staff Khvber Pakhtimkhu,:.

Ssr “3,'°
b. That the appellant while posted in MT Section Police Depth KP Peshawar wa.. rhampH

c. That during enquiry, the Inquiry Committee did not provide 
the appellant and submitted faulty and defective finding 
the appellant and violative of relevant law / rules.

any chance of self defense to 
report against



/
i

. • -.•/ /- #,..
' -, ; /•

■: ;/ ^' ■

f
J|y:d.i That the appellant was neither charge sheeted nor any chance of self defense / personal " : 

hearing was provided to the. appellant even any witness was also not examined in his
, presence which is mandatory under the relevant law / rules. -

0 ■m '-M'M

W'
e. That the Inquiry Committee has submitted a faulty and ,defective finding report which is 

against the norms of justice.

f. That the Authority without fulfillment of codal fornialities as required under the rules, 
announced a impugned order of Major Punishment of Reduction in rank from Head 
Constable to Consjable which is illegal and unjustified.

g. . That the Impugned Order of DIG/Tele: KP Peshawar is against the justice and express
Provisions of law thus liable to. be set aside inter alia on the following grounds:-

A

f

GROUNDS OF APPEAL:-

^ That the appellant was neither charge sheeted nor any witness was examined in his 

presence which was the result of personal ill will and was based on false statement, the 
charge was never proved in the enquiry thus the departmental proceedings so conducted 
were a mere eye wash and nullity in the eyes of law.

>, That after receipt of defective finding enquiry report neither charge sheet was issued / 
served upon the appellant nor any chance of self defense or personal hearing was provided 
thus proceedings conducted and completed against the appellant are illegal, malafide and 
not tenable.

> That all the proceedings conducted against the appellant were violative of law and against 
the mandatory provision of Khyber Pakhtunkhwa Police Rules 1975 amendment 2014, the 
orders impugned are thus liable to be set at naught;"

> That the departmental proceeding conducted against the appellant did not adhered to the 
manbatory.provisions of Khyber Pakhtunkhwa,IPolice Rules 1975, but in a novel way.

, > That all .the proceedings conducted against the ;appellant were illegal and unlawful as it run
counter to the express provisions of the Khyber Pakhtunkhwa Police Rules 1975.

> That during departmental proceedings the allegation of his involvement in replacement of 
front bonnet of condemned/off Road Motor Car bearing Regn. No. A-1004 were not proved 
and thus the. proceedings conducted against the appellant are illegal, malafide and not 
tenable.

> That in impugned order of his reduction from the Rank of Head Constable to Constable,
. the required period of reduction is not mentioned in the order which is mandatory under 

the rules thus order passed against the appellant is harsh and violative of law.



mm
4
J

■'3'/

]/^ That the impugned order of DIG/Tele; KP, Peshawar is not based on justice, thus the order 

impugned is liable to be set at naught.

> That the appellant seeks the permission of Hon ‘able Appellant Authority to rely 
additional grounds at the disposal of this appeal.

on

It is, therefore requested thatr radars of DIG/Tele Communication, ^^S^l^^kh^rP^^y k^Jbe^tSaS
e appelant may be restored in the rank of Head Constable (Intermediate qualified List “D”) with 

all back benefits as admissible under the rules to meet the requirements of justice, please.so as

(AMJIDALINO. 431) 
Constable Auto Electrician

MT Section Police Deptt: Peshawar.

\

.^1^.
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PH: No.091-9210381 
Fax MO..09-1-9210638

I

. . •I
i

t
From : The Deputy Inspector General of Police, 

Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar,

The inspector General of Police,,
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

^^3 ^ele/OAS1,^dated Peshawar the //

APPEAL (CONSTABLE AIVIJID ALI N0.481^

To:

•No , 201
: Subjects

Merhorandum:

Kindly refer to your letter No.136/19, dated 15.01.2019
on the subject.

, cited abpve. : •

It is submitted that the requisite documents of Constable .Amjid Ali 

No.431- are sent herewith as desired. It is also clarified that Constable Amjid Aii did
not instituted a service appeal in service Tribunal please.

•i

1. One service Roll.
;

2. One Fauji Missal.

3. Copy of complete Enquiry File
I

/
/ ;i

/
/

*IJ

i
Deputy Inspector General of Police, 

^^Telecommunications, Khyber Pakhtunkhwa, 
^ Peshawar,

;

i

t 9•>

I

;
i

£ :\pociirn f>«t :,\M V Orr/jn n ts \l«e a I Ia M

*>:



*
'c- PH: No.091-9210381 

Fax No.091-9210638c From The Deputy Inspector General of Police, -- 
;■ Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

: The Inspector General of Police,
Khyber Pakhtunkhwa', Peshawar.

k
■

To
-.'i: -

No /Tele/OASi, dated Peshawarthe/3^-^/20.1 

APPEAL (CONSTABLE AMJID ALI NQ.4311Subject: i

Memorandum; !

Kindly refer to your letter No.295/19. dated 25.01.2019 on the" subject
cited above.

5

• ■ i
It is submitted that on 23.10.2018 at 1000 hours that Incharge MT Sto.re and Line officer 

Tele Peshawar has checked the old/new vehicles (on charge of MT Store) in Police Line '. ■ 

Ground Peshawar, during checking the front Bonnet of Govt:-Vehicle Corolla Motor Care

,

fin :
v:v'NO.A-100'4 (off-Road) has been replaced, the said report was also registered in Daily 

, Diary vide No.20 dated 23.10.2018.

n

For the purpose of departmental Enquiry, Mr. 
Quizum Hussain (Foreman MT) and. SI. Inayat. Uliah, Khan was appointed as Enquiry 

officer to conduct Enquiry into’ the matter,'Enquiry officers''

v;

i

Conducted enquiry and ..submitted recommendation that. HC/431 Amjid Ali C/1104' 

, Farman ullah may be' awarded for major punishment and the remaining three officials 

C/725 Kifayat ullah, C/566 Shahid Ahmad and C/323 Irfan uilah
i y

may be awarded for
minor punishment.

Consequent upon the recommendation, of Enquiry officer the than 

Telecomm:-& Transport KP, Peshawar has awarded Head Constable Amjid Ali No.43l' 

major punishment of reduction in Rank,

Complete service record along with Enquiry file has already been sent to your office 

please.

DIG

;

,
f

ilir\
'AN OUDHRY) F^P 1

Deputy IrJspector'Geheral oj/folict 
^^iecomm; & transport Khyber 

Peshawar. /

i ijv'i"afhtunkhvya. MI-

;

i

j



' , OFFICE OF THE 
INSPECTOR GENERAL OF POLICE

khvber pakhtunkhwa
- Police Office, J’eshawar.

------/19, dated Peshawar the 2S/uZf/2ni9.
No. S/

‘ /

• To: The Deputy Inspector General of Police 
Telecommunication,
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

APPEALACONSTARLF A]vrT>T.

!■■■

..Subject: . 

, : ,'Merno:

//
ALT NO. 4.^7)

v*'

Please refer to your office Memo: No. 

Phe comments have
973/Tele/OASI, dated 22.01.2019.

your above quoted reference which 
the Appellate Board meeting.

not been received with
please be sent to this office to process his appeal in may '

■I

■ (Sy: Nis UL-HASSAN) 
P-Cgistrar,

For Inspector-General of Police. 
\k^ Khyber Pakhtunkhwa, 

Peshawar\

&P/Tele
■■ SP/MT 

DyDir/Telc 
■ -DSP/MT 

DSP/Tele 
. 08/TcIe 
'' TA/

Accft/Tele 
SRC/Tele / 
.OASJiTeJe'^/ 
E/Bra ndi/l'ele 
ACR/ClerkTd® 
GSl/Tele 
Pension Clerk

*•

J'



4 ■

*.*. * Im %
- OFFICE OF THE 

/jINSPECTOR GENERAL OF POLICE 
; KHYBER PAKHTUNKHWA 
Central Police Office, Peshawar.

_____ ^/19, dated Pesh

... • '. xy
& - :

Hv*.

•r-C7
sv’

■■

the /J /2019........ r; awar

REMINDER-II

To: The Peputy Inspector General of Police, 
^telecommunication,
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

Subject: APPEAL tCONSTABLE AMJID AT.T NO 4^1) '

Merno:

Please refer to this office Memo: No. S/136/19, dated 15.01.2019 followed by reminder

No. S/295/19, .dated 25.01.2019.

The requisite comments is .still awaited which may please be sent to this office 

process his appeal in the next Appellate Board meeting.

I

to

i

(SYElJ^IsfuL-HASSAN)
Registrar,

Inspector General of Police, 
^ Kliyber Pakhtunkliwa, 

Peshawar..

SYAIT

PSP/My
BS'P/Tei®
•O'S/lei® M) ^u.-I• ;f

Ack/n.^ ^

I

1 »

j



■: A. *
' t

o ..rMESSAGEn

••■cSteSEP'''
FROM(.) PESHAWAR POLICE

TO(.) THE DEPUTY INSPECTOR GENERAL OF POLICE, 
TELE-COMMUNICATION, PESHAWAR (..) BY HAND :

THE CAPITAL CITY POLICE OFFICER, PESHAWAR(.) BY HAND
THE DPO, DIR UPPER, SWABI, NOWSHERA (.)

/19,NO. S/ f20\9(.')
MEETINGLI MEMO: TFIE FOLLOWING

DATED PESHAWAR
DEPARTMENTAL APPET T ATE BOARD

SUBJECT (•)/

APPELLANTS OF YOUR UNIT/DISTRICT MAY PLEASE BE INFORMED TO ATTEND THE 

BOARD MEETING IN ' CONNECTIONDEPARTMENTAL APPELLATE
WITH THEIR.

BE HELD ON 21.02.2019 AT 10:00 

OF AIG/ESTABLISHMENT, KHYBER PAKHTUNKHWA IN CPO

APPEALS/REVISION PETITIONS SCHEDULED TO
AM !•

UNDER THE CHAIRMANSHIP

1. EX-FC SHAFI ULLAH NO. 472 OF DISTRICT DIR UPPER

2. FC AM,IID ALI NO. 431 (THE THEN HC) OF TELECOMMUNICATION Kl>

3. 'IHC WAHEED KHAN NO. 5576 OF CCP PESHAWAR
4. FC NASIR ALI NO. ! 132 NOW 1144 (THE THEN HC)/lF DISTRICT SWA.BT 

5. FC IKRAM ULLAH NO. 115 OF DISTRICT NOWSHERA

)

^GISTIUVR,
:T0R GENERAL OF POLICE- 

HYBER PAKHTUNKHWA, 
PESHAWAR.

FOR INS

NO. S/ !

■iP/Tefe
^4)- THE:-

' ■ AIG/LEGAL, CPO PESHAWAR.
ii^r/Te®
0;i/Tdi« 2. DSP/ADMIN, CPO PESHAWAR.

TCfKiG/ESTABLISHMENT, CPO.

sncrvi^u v
OASI

C(JPY OF ABOVE IS FORWARDED FOR INFORMATION AND NECESSARY

t

2-'

IrJ

;■

r

\
i

\

)•

:h



ft b^F-ICE--i—. •' .<:>
- — OF^ _ THE DEPUTY iMQpppTf^p

lELECOMMUNICATION. KHYBER PAKHTI GENERA! OF 
, PESHAWAR

POLICE.j

departmental appellate ROARn meeting bN:2i:n7?n-iQ

Is ' ^—/TsIs/OASI. Dated Peshawar the
/2019. :: .

• appellate board at CPO Peshawar on 21.02.2(^19 at'i 00(f hcufs^n
t

1. SP/Motor Transport,.KP, Peshawar
2. Foreman MT Secti
3. Line officer Tele Peshawar.
4. C/431 Amjid AIi Auto Electrician. •,

I 9

on.

f

Deputy I ector General of Police 
elecomm; Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.O,

j

yo^

;•
I

i,

j

r*.

. ^



\

PH: No,091-9210381 
Fax No.081-9210638

From ; The Deputy Inspector General of Police, 
Telecomm: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.

. To • The Inspector General of Police, , 
Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar:" -

0
/ 5 ' 2019../Tele/OASI, dated Peshawar the

Subject: APPEAL (CONSTABLE AMJID ALI N0.4311

Memorandum;

Kindly refer to your letter No.647/19, dated 28.02.2019 on- the subieci

cited above.

IIt is submitted that proper departmental enquiry has been conducted and. 

all the officials included HC/431 Amjid Ali were served with Show cause Notice and then' ' . ' ' I
awarded the punishments. Charge Sheets. Statement of allegations & Final Show 

Cause Notices were not been issued to them pilease.

. (SALM/N CHOUDHRY)^SP 
Deputy Inspector General^ police, 

/Telecomm: & Transport, Khyl^r Pakhlunkhw.:-.- 
Peshawar/

\1

t

!.

£r\[>oeuniHeti\Mv OacurieHUVNidecmVlhV DoeVUTTtRS OASI.doci PC.Q3' .



OFFICE OF THE
INSPEGTOR GENERAL OF POLICE - _____

KHYBER PAKHTUNKHWA
Central Police Office, Peshawar

/19, Dated Peshawar the^/^^2019.■/f ?-• No. S/ •

'■^'lyyiry No.,.!

To: , The Deputy Inspector General oTPolice,
^Telecommunication, Khyber Pakhtunkhwa,... M 
Peshawar. .

At^PEAL (CONSTABLE AMJID ATT NO 431V

SIZ
Subject:-

Memo:

Please refer to your office memo: No. 1931/Tele/OASI, dated 13.02.2019
on the subject cited above.

Meeting of Appellate Board was held on 21.02.2019 in CPO wherein the 

appeal of Constable Amjid Ali No. 431 has 

reduction in the rank from Head Constable
DIG/Telecommumcation, Khyber Pakhtunkhwa Peshawar vide order Endst; No. 14485-94, dated 

‘26.11.2018. ’ .

examined as he was awarded punishment of

to the rank of Constable by the then

Perusal the reply to parawise comments, the following documents is
missing:-

■ 1. Charge Sheet

2. Statement of Allegations

3. Final Show Cause notice

Therefore, it is. requested that the above documents 

^ submitted at the earliest possible time, for the perusal of Appellate Board please.

: r

may please be
• r-f

}SPTele
.VIT
Oir/Ti^

d'sp/mt
OSP/Tek
OS/Tele

■ • K

(SADIQTJALOCHjPSP
AIG/Establishment, ■

For Inspector General of Police, 
Khyber Pakhtunkhwa, Pes'hiawar.PA/ wAcctt/Teic 

SRC/Tele 
OASI/TeJe 
E/lh-anch^t^B 
A-'lCClerl 
r. ■

i/

v.’

Clerki
1

^ Ae

V



: ii rwii'KIClC QK'niK 
INSPKCTOU GKNKI^AI, OK POi.ICK 

I ikHVUKU I’AKliTTJNKHWA 

I’KSHAWAR.
/19. dated Peshawar the I^S/2{)\^)No. s/- JS<>A

i:I ‘
■ OUDKR

:••
This-ardprlislhcrcby passed Co dispose dri^Visinh Pclilinn undcriRulc 

5 (MiiiciYlefl ^014) submill-cd by Cfuistiiblci Anijid Ali No^ 43ll(lhc 
Pfn.il,y-oC,-cd„L,ij,n|n, fhc .,nl. Kom Med C.jnMd^lc lo! ,hc ,„d< oFCoelablo by DKKTclccon.nuniebon: 

||Khybci-|lb,kh,„„kln«,, Kesyy,,- vide order IFndsl: No,: lySS-Od, drUed'ZA 1 1,20 1 X on Ihc nileyalions lha, he o-hile 

,poslcd pMnebarge Ardo dbieelrician ■.■cIcconrnu.nieaFion iunit: Pebawar wak depar.m^^udly proceeded 

:dollo\\’dnp.-iltcyealions:- j' ‘ '

•. I
1 l-A (d‘ Khyber Pakhliiakhwa 

then fre.'). I'hc; peli!ioiu;.r
.!
.! i! was
|i!
■!

on 'the
i!

It h;is been reported by Inchargc M'h Store'l>cshawar that on 23d 0.2018 at i 000 hours that Ineh: 
. ;:M I Store and Line Oi[ice:i Tele Peshawar has checked the old/ncw vehicles (o

Peshawar. dLiring ehcekinn the fnait bonnet ofCiovt:. vcHicle Corolla Motor Car >

■i l! been rcpiaecdl the said rcpciri:

i

n charge of MT Store) in Police Lime
Ciroiind

-- No. A-lOOd (otT-Poad) has
was also registered in Daily Dlijiry (Hoznameha) vide No. 20. dated 23.1 0.20! 8".

^ ; Meeting of Appellate Roard was held on 07.03,2019 wherein petitioner

.;hearing3u:titioner denied the allegations leveled against him.;
was heard in person. During

I: . Penally ol rcdiielion in rank I'rom Head Con.stable to the rank of Constablei
was imposed on petitioner

ion. Khyber PaidUunkhwa. Peshawar vide order Liidsl; No. 1448.M94. dated 26.1 1.2018; h>M)[Ci/Teleci''mnninic^ati
on

.^H.c rdleg.bn„pvr,.pb,eip.fi™p bonne. orCH.vr: vehicle Corolk, Motor &,r No, AMOOd (olT-Kond).-, he other sUdToi 

::M1 Section namely Con'stabtc r'annan IJilah No.ilOd of Ml'Section
was awarded minor pnnishmenl or.sloppa!,'.c of 

Constable Kitayal tJIlah No. 72.3 and Constable Shahid: 03 years increments with cumulative cCfcct.
Ahmad No. .366

were awarded minor punislimcnl of stoppage of 01 year •increment without euniulalive effect while Conslahie Irfan
•• Ullah No. 323 was awarded minor punishment (d'censure. \

I he R()ard'examined 

g ,g!re proved and he was Iptind guilty (o the charge 

Peliiioncib failed

tile enquiry papers wliich reveals II,al allcgalion levelled againsl Ihe pciilioner

admitted his guilt during the enquiry, 

in rebuttal ot the cliaigc:s, I'i-.ei-cfore.

s a I

1.0 advance plausible cxplanati 
lec-oiiimcndcd by the Board his petition is hereby rejected.

I his order is issued with the approval by (be C

ion as

ompeleiK Authority.

r. -
SP/Tolc(SAI)tQ RAI.OCI (I PSP 

AI(j/l',stabli,shmenl. 
hot- Inspector Ceneral (d' Police 

Khyber Pakhtunkhwa, 
Peshawar,

S)T.Nr.r -
■/Td0

FLM'vMT
L'LlVTelT' .

No. S/ /19.

CvC'Pyi <9 the above is forwarded (o (he:
■ ■

,1. DKVTcleeonimnnicalion. Khyber I'akhinnkhwd] Peshawar, One Se.wice Roll, one hauji 
’ 'j y"'"Plo'c enquiry Hie of.Ihe above named Conslahie vide yoiir orikESLoh/'Brilfi

V-'/1 cIcA)ASl. dated 22:.n 1.20 i 9 is rctnnied herewith for your olTicc record.
2. PSO to ICP/khybcr Pakhtunkhwa. CPC) Peshawar.

;o. PA to Addl: KjIVHQrs: Khyber Pakhtunkhwa, Peshawar.
PA to DICi/ldQrs; Khyber Pakhtunkhwa. Peshavvar.
P.A to AiCt/l;,egal. Khyber Pakhtunkhwa. Peshawar.

:6. C)ff1cc vSiipdi: It iK/CPO Pesliawar. ■ ii

d. Cle/Ckrk Tel^\A' GSi/Tde 
^ S Fcnsi(>,n-

■■A.

i5.
i!

D.AG/Tele
0 S/Sa^ l^0^

'e-(D9../-t

t
i


